

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 8 P 70 FILLÉR,
HAVONTA 3 PENGŐ

(TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 218. SZÁM

SZENTPÉTERVÁR LÁNGOKBAN

A körülzárt város Varsó sorsára jut rövidesen — Pár napon belül befejeződik a Kievtől keletre lévő katlanba zárt szovjet erők felmorzsolása — A németek két hónap alatt 1400 angol repülőgépet pusztítottak el — Bulgária mindvégig hűen kitart a tengely mellett — Anglia hiábavaló mesterkedései Törökország háborúba kényszerítésére Svájcra is kiterjesztette az ostromzárat Anglia

A Donec-medence egyik fontos ipartelepe elé érkeztek a szövetségesek

A Magyar Távirati Iroda Jelenti:
Az ukránai bekerítő esata szétmorzsoló-hadműveletet befejezésükhez közelednek.

A gyűrűkön kívül maradt hátráló ellenséges részek üldözése közben a szövetséges erők ismét teret nyertek. Jelentősen megközelítették a Donec iparvidéknek egyik legfontosabb gyárvárosát.

A magyar csapatokkal szembenálló erők két kisebb leplező támadását a honvédkötélek még ki-hontakozásuk előtt megfűsölték. Egyébként mindkét részről csak szörványos tüzéségi tevékenység volt.

Az ellenségnél egyre növekvő nagy nyugtalanság és éjjel-nappali lázas mozgás észlelhető.

Ez a nyugtalanság indokolja megélénkült légi tevékenységét is. A vonalaink, valamint az arcvonal mögötti terület fölé szállított szovjet repülőgépekből a honvéd légvédelmi ütegek két gépet lelőttek. (MTI)

Néhány napon belül teljesen megsemmisül a kievi térségbe zárt szovjet sereg

Vezéri főhadiszállás, szeptember 24. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli:

A Kievtől keletre lévő térségben kedden az elcsúszóknak további részeit semmisítették meg. A maradék két szűk térre összehúzóult üstben van körülzárva, amelynek légi képe zűrzavaros állapotot mutat. Néhány nap múlva számolni lehet ez erők teljes megsemmisítésével.

A kronstadti öbölben német harcra és zuhanó harcra repülőgépek bomba felhalmozásait értek el a csatahajókon és egy szovjet rombolón. A Fehértenger partvidékén egy harcra repülőgépet megsemmisített egy nagy erőművet. A légi haderő éjszakai támadásai Leningrád és Moszkva katonai berendezései ellen irányultak.

A nagybritannia elleni harcban harcra repülőerőink a szerdára virradó éjszaka a Szent György-csatorna kikötői berendezéseit, valamint a sziget déli partvidékén lévő kikötőberendezéseket bombázták. Nagy tüzek, többek között Milford-havenben keltkezett tűz, bizonyították a támadások eredményességét.

Szentpétervár Varsó sorsára jut

Berlin, szeptember 24. A Német TI a szerdai hadijelentés kiegészítésül katonai körökből, még a követ-

kező részletekről értesül: Leningrád városának és erődjének további bekerítése lépésről-lépésre megy végbe. A szovjet hivatalosan kijelentette, hogy Leningrád védelmében nemcsak a balti hadsereg és haditengerészet vesz részt, hanem az egész lakosság is. Előrelátható tehát, hogy Leningrád és lakossága Varsó sorsában osztozik majd. A város védelmi övezetét áttörő német csapatok már is Leningrád elővárosaiiban küzdik magukat előre, és napról-napra szorosabbra vonják a

tulajdonképeni város körül a hurkot. Leningrád védelmi térségét a németek elvagták a lőszer, hadianyag és élelmiszer utánpótlástól és az ott lakó négy és félmillió ember aránylag kis térségre zsúfolódott össze. E körülmények következtében a város rövid időn belül katasztrófális helyzetbe jut. Mindenesetre már ma tény az, hogy Leningrád valamennyi tartalékával együtt kiesett a szovjet arcvonal többi részén folyó ütközetből. (MTI)

Nem szólítják fel Leningrád polgári lakosságát a város elhagyására

Berlin, szeptember 24. (Német TI) A Német TI illetékes helyről közli: Arra a kérdésre, vajjon német részről lehetséges-e a varsói esethez hasonlóan olyan ultimátum amelynél az a célja, hogy távolítsák el Leningrádból a polgári lakosságot, illetékes helyen szerdán választottak. Német részről ezzel kapcsol-

atosan elsősorban arra a tényre utálnak, hogy maga Sztalin nyilvánította ki, hogy Leningrád erődítményét valamennyi leningrádi polgárnak a végsőkig kell védenie. Ezzel maga Sztalin döntött a város sorsáról, jelentették ki ezzel kapcsolatosan a Wilhelmstrassen. (MTI)

Londoni vélemény: Anglia nem tud két urnak szolgáni

Stockholm, szeptember 24. (Német TI) Margesson hadügyminiszter egyik beszédében nemrégén kijelentette, hogy egyfelől szó sem lehet brit partraszállásról európai szárazföldön, másfelől, mint azelőtt is elsősorban arra kell gondolni, hogy a brit sziget védelmét kell készenlétben tartani. Ezeket a gondolatokat mostmár az angol sajtó sem hangsúlyozza.

Az Economist például különösen öngyilkosságnak mondja a brit partraszállás gondolatát. A Daily Express lord Beaverbrook lapja,

arra az álláspontra helyezkedik, hogy Anglia nem tud két urnak szolgálni. Azt írja a lap, hogy Anglia minden erejével vagy megkísérléssel segíteni a szovjetet, vagy valahol tehermentesítő kísérletet tesz, de mindkettő egyszerre lehetetlen. A keleti arcvonal legutóbbi eseményei bebizonyították, hogy Anglia feladata e pillanatban a szovjetnek lehető legnagyobb mértékben való támogatása anyagokkal. A Times is írja, hogy Európa keleti határain dől el jelenleg az angolul beszélő emberek sorsa. (MTI)

Anglia Törökországot is bele akarja kényszeríteni a háborúba

Berlin, szeptember 24. Illetékes német helyről ismételt hangsúlyozzák, hogy dr. Clodius követ Törökországban kizárólag gazdasági tárgyalások vitelére van felhatalmazva úgy, hogy az újra, meg újra felbukkanó híresztelések, amelyek politikai megbeszélésekről szólnak, teljesen tévesek.

Német politikai körökben különösen azt az állítást utasítják vissza, hogy Németország német hadianyagnak török területen való átszállítása érdekében tett javaslatokat. Az ilyen és ehhez hasonló állításokat kísérleti léggömbnek kell tekinteni, amelyekkel nyugtalanságot akarnak kelteni épen úgy, ahogyan a már ismertetett bolgár kérdésben is, amelyet az ellenfél alkalmul hasz-

nált fel, hogy Bulgária és Törökország között mesterségesen feszültséget idézzen elő. A Wilhelmstrasse köréi szerint mind beletartozik Anglia üzenelmeibe, amely valamilyen módon megkísérlései régi céljait elérni, Törökországot így, vagy úgy belekényszeríteni a háborúba.

Washington, szeptember 24. (Stefani) Anglia egyre nyugtalanítóbb helyzete különösen az élelmezés terén megerősítést nyert Vianart mezőgazdasági miniszter kijelentéseiből. Vianart adatai szerint az angol polgári lakosság legsürgősebb élelmiszer-szükségleteinek kielégítése céljából az Egyesült Államoknak a legközelebbi 4 hónap folyamán egy milliárd dollár értékű készletet kell Angliába küldeni és gondoskodni

arról, hogy a szállítmány oda is érkezék. Lehetséges, hogy Vianart propaganda célból némileg túlzta a dolgot de tény, hogy adatai jó-részt fedik a valóságot. (MTI)

Harcra képtelen az USA hadserege

Newyork, szeptember 24. (Német TI) Az Associated Press szerint Mac Nair altábornagy, a főhadiszállás vezérkari főnöke kijelentette az Egyesült Államok nagy hadgyakorlatának befejezése alkalmából tett nyilatkozatában, hogy az Egyesült Államok hadseregének erőteljesebb kiképzésre van szüksége ahhoz, hogy harcra kész legyen. A felfegyverkezés fő hiánya a hadianyagnál, rádiókészülékek, fegyvereknél, repülőgépek, és a gépjárműveknél mutatkozik. Gyenge pontja továbbá a hadseregnek a kis csapatok elvégzése elvégzése. Ez a tisztikarban uralkodó tapasztalatlanságokra vezethető vissza. Miután a vezérkari főnök megjegyezte, alapos vezetést nem lehet hevenyében összehozni. (MTI)

A Pinkstar-ügy

Berlin, szeptember 24. Német illetékes helyen közlik:

Német politikai körökben kialakult vélemény szerint Rosevelt kijelentéseivel, amelyeket a Pinkstar tehergőzös, amerikai oldalról híresztelt elsüllyesztésével kapcsolatosan tett, beismerte, hogy az a gőzös ágyúkkal volt felszerelve, hogy kanadai hadihajók által kísért karavánba haladt és hogy azon túl panama lobogó volt rajta.

Régi dolog az, hogy azok amelyek ilyen körülmények között a veszélyes zónába kerülnek, különösen ha egy katonai kőtelék keretébe tartoznak, magokat az elpusztítás veszélyének teszik ki. Rosevelt tehát — és ezt a körülményt német politikai körökben különösen kiemelik — kijelentéseivel megerősíti, hogy amennyiben a Pinkstar német közbelépés következtében süllyedt el, német részről teljesen szabályszerűen, helyesen jártak el. (MTI)

Ég Szentpétervár

Róma, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Stefani irodának a keleti harctérre küldött külön tudósítója szerint a Szentpétervár körüli esata egyre elkeseredettebb méreteket ölt. A szövetséges csapatok

tüzérsége szünet nélkül tűz alatt tartja a várost. Közben a bombázó-repülőgépek is állandóan támadják a város katonai célpontjait és ipari berendezéseit.

A svéd lapok jelentése szerint a Szentpétervár körüli tüzérségi állásokból jól meg lehet figyelni, hogy a város majdnem teljesen lángokban áll. A lakosság igyekszik a tüzérségi tüztől és a repülőátadásoktól még aránylag kevesebbet szenvedett városrészekbe menekülni.

Mannerheim tábornagy személyesen is megsejmelte a város körüli állásokból Szentpétervár égesét. A finnek egyébként egymásután foglalják el a Ladoga-tó melletti szigeteket és ők is egyre jobban megközelítik a várost. A bolsevisták ezeken a kis szigeteken is barbár pusztítást végeztek. A valószínű híres templomot táncteremmé alakították át.

SOROZATOS NÉMET SIKEREK LENINGRÁD ELŐTT

Berlin, szeptember 24. (Német TI) katonai részről vett értesülés szerint a német csapatok szeptember 23-án is eredményesen folytatták harcukat Leningrád előtt. A német csapatok heves harcok után az erődítményrendszer újabb részeit foglalták el. Az egyik német hadosztály behatolt a szovjet csapatok igen mélyen tagozott és kísérőgépekkel megerősített állásrendszerébe és kemény utcai és háziról-házra terjedő harcok után elfoglalt egy nagyobb helységet Leningrád előtt.

Egy másik német hadosztály szeptember 23-án reggel a szovjet csapatok támadásának kellős közepén ellentámadást hajtott végre és harcolva eljutott egy falu szélére erősen kiépített lövészárkokig. Más német kötelékek elkészítették háztól házig vivott harcban elfoglaltak egy másik helységet is és közelharcban sok szovjet kísérőgépet tettek harcképtelenné. A német csapatok az ellenségnek súlyos veszteséget okozva elfoglaltak egy szovjet tábori állást, melyet a bolsevisták makacsul védelmeztek.

A német léghaderő egységei a Leningrád előtti arcvonal minden pontján sikeresen avatkoztak be a földön folyó harcokba és támogatták a gyalogság előrenyomulását. (MTI)

A KIEVI HARAPÓFOGÓ TÁVOLSÁGI ADATAI

Berlin, szeptember 24. (Német TI) A Kievtől keletre folyó harapófogóba szorító ütközet során megtett távolságokat és a körülzárt térség nagyságát az ismertető számszerű adatok szemléltető képet nyújtanak a hatalmas német teljesítményekről. A Gomel körüli térségből egy német harci csoport észak felől legalább 200 km-es szélességben indult el déli irányba. Ez a harci csoport páratlan gyorsasággal a poltavai magaslatokig 4—500 km-es szakaszt hagyott maga mögött. Kremencuk körül északi irányban támadó másik német harci csoport 120 km-es szélességben lépte át a Dnyepert és többszáz km-t nyomult előre, hogy két-három napi menetelés után Kievtől 300 km-re keletre egyesüljön a gomeli térségből elindult német északi csoporttal. (MTI)

A Kievtől keletre lévő katlanban feladták a harcot a bolsevikik

Berlin, szeptember 24. A Német TI katonai körökből a következő jelentést kapta a Kievtől keletre elterülő térségben folyó harcokról.

A szovjet egy lapályos és gödrökkel tarkított síkságon vonta össze csapatait, menetoszlopait és járműveit. A német csapatok eközben szeptember 23-ra virradó éjszaka észrevétlenül bezárták a harapófogót ekörül a katlan körül. A német tábori ágyúk közben szüntelenül lőték a sűrű és még be nem zárt nyílást. A német csapatok teljesen megsejtették a bolsevisták állásait az ellenségre. A bolsevisták álmóttan ugráltak ki járműveikből, földre vetették magukat s menedéket kerestek. Lovak elszabadultak és keresztül-kasul száguldtak a síkságon. Egyszerre a levegőbe repült a szov-

jetnek egy egész löszraktár-készlete és a légnyomás magasra röptett kocsirudákat, kerekeket. A még épen maradt járművek egymásra torlódtak; a borzalmas riadalomban a bennülők kizuhantak, a gépkocsik összeütköztek és kigyulladtak. A fogatolt kocsiokból kiestek a német golyóktól halálosan eltalált szovjet katonák. A kocsi vezető nélkül haladtak tovább, széttiporva az útban heverő löhullákat és minden elevenen és holtan átgázoltak, ha útjukba került. A menekülő gépkocsik elakadtak a gödrökben, majd összetorlódtak és telitalálatok következtében megsejtültek. Egy óra múlva már feltűntek az első felderítők. A még életbenmaradt körülzárt szovjet katonák feladták a küzdelmet. (MTI)

A szovjet hátsó összekötő vonalait bombázták a németek

Berlin, szeptember 24. A Német TI nek katonai részről nyert értesülése szerint német gépek szeptember 23-án ismét erős támadásokat intéztek a keleti arcvonal déli szakaszán, a szovjet hátsó összekötő vonalait ellen. Német repülőgépek szakadatlanul támadják a vasútvonalakat, közutakat. Kharkov térségében, Német repülőgépek több bombával eltaláltak 38 vonatot és azokat részben szétrombolták. A síneket több helyen szétrombolták és használhatatlanná tették. A pályaudvarok ellen intézett támadások során a német repülőgépek bombázták a veszteséges lőszervonalakat és azokat felgyújtották. (MTI)

Berlin, szeptember 24. A Német TI katonai körökből a következőkről értesül: A német léghaderő igen erős egységei szeptember 23-án az arcvonal északi szakaszán ismét a

Két hónap alatt 1400 angol gépet lőttek le a németek

Berlin, szeptember 24. A Német TI-nek illetékes helyen adott nyilatkozat szerint a német léghaderő június 22-től szeptember 21-ig 1236 angol repülőgépet lőtt le. Ehhez so-

Rendszeres angol határsértések Szomáliaföld ellen

Vichy, szeptember 25. (Német TI) A dzsibuti rádió szerint az angol haderők szabályszerű támadócseltekésre tértek át a Szomáli föld, francia gyarmat ellen. Az elmúlt két hét alatt öt hadihajó minden útjába eső hajót feltartóztatott és elsüllyesztett, így szeptember 18-án feltartóztatott és zsákmányul ejtett egy gyorsnaszádunkat. — Ugyanakkor gyarmatunk szárazföldi határan

Az olasz hivatalos jelentés

Róma, szeptember 24. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 478. közleménye: Észak-Afrikában a tobruki arcvonalon tüzérségünk eredményes működést fejtett ki. Az ellenség állásainak megközelítésére irányuló kísérleteit erősen visszavertük. Az angol léghaderő támadásokat hajtott végre Benghazit, Tripoliszt, Hems és Misurata ellen. Az utóbbi helyen öt halott és hét sebesült a veszteség. Tripoliszt és Hems légvédelmi ütegek két ellenséges bombátvetőt lelőttek.

Kelet-Afrikában a gondari harc-

rolandó a német haditengerészet által lefűtött 164 gép. (MTI.)

Szanghai, szeptember 24. (Német TI.) Bangoki jelentés szerint Holland-India és a Malajai államok védelmi szövetséget kötöttek. (MTI.)

Stockholm, szeptember 24. (Német TI.) A moszkvai rádió jelentése szerint a 16-tól 50. életkorig mindkét nembeli szovjet polgár köteles hadi tanfolyamon részt venni. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

Vichy, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről származó értesülések szerint a francia kormány tiltakozott Londonban a Molsleit francia tehergőzös elsüllyesztése miatt. Rámutatnak arra, hogy angol repülőgépek támadása francia felségvizeken történt. (MTI.)

APOLLO filmszínház

Telefon: 25-09.

Mal bemutatató műsorunk a világsikerű:

Intermezzo

Az amerikai filmgyártás magas iskolája:

Intermezzo

Artisztikus rendezés, önálló zenelátozások:

Intermezzo

Leslie Howard és Ingrid Bergman felejthetetlen élményű alakítása:

Intermezzo

PUSZTUL A SZOVJET FLOTTA

Berlin, szeptember 24. (Német TI) Szeptember 22-én egy szovjet hadihajó kísérletet tett az Oesel sziget partján levő német állások megközelítésére. A parti ütegek azonnal tűz alá vették a hadihajót, azt több telitalálat felgyújtották úgy, hogy a hajó mozdulatlanul a helyszínen maradt. Szeptember 23-án egy szovjet csatahajó és egy másik csatahajó megkísérelte, hogy a kronstadti kikötő ütegeinek tüzevel beleavatkozzék a Leningrádért folyó földi harcokba. Nehéz német tüzérség azonnal hatásos tűz alá vette a szovjet hajókat. A német tüzérség tüzelésének eredménye következtében 2 szovjet hadihajó kénytelen volt a tüzelést beszüntetni. (MTI)

KÖZÜZEMEK ÉS IPARMŰVEK PUSZTULTAK EL MOSZKVA-BAN

Berlin, szeptember 24. Mint a Német TI illetékes részről értesül, német harci repülőgépek szeptember 24-re virradó éjszaka Moszkvában a közüzemeket és iparműveket támadták. A német gépek megfigyelői megállapították, hogy a német gépek el-távozása után a szovjet főváros kül-lépőző részeiben nagy tüzek lógtak. (MTI.)

Berlin, szeptember 24. (Német TI) Illetékes helyről nyert értesülése szerint szeptember 23-án német repülőgépek egy kisebb köteléke a Kandalacska öbölől északra megtámadta a szovjetnek egy fontos vízi erőművet. Német repülőgépek több bombateltalálatot szétrombolták a duzzasztógátat és turbinaházat és súlyosan megrongálták az áramátalkító művet. (MTI.)

Berlin, szeptember 24. A Német TI értesülése szerint a német léghaderő szeptember 23-án is eredményesen folytatta megsemmisítő csapásait a bolsevista léghaderő ellen. Eddig beérkezett jelentések szerint a bolsevisták ezen a napon 78 repülőgépet vesztek. (MTI.)

ÚJABB KÖZÉLELMEZÉSI KORLÁTOZÁSOK HORVÁT-ORSZÁGBAN

Zágráb, szeptember 24. (MTI.) Horvátországban újabb közlelmzési korlátozásokat léptettek életbe. A vendéglőkben és magánházartásokban ezentúl hétfőn, szerdán és csütörtökön a legegyszerűbb étrendet engedélyezik. A husztalan napokat is beleszámítva, ezentúl csak szombat este, vasárnap és ünnepnapokon van szabad étrend.

Vígyszínház mozgó

MA UTOLJARA a szerelem, az izgalom, a vidámság filmje:

Érett lányok

Bolváry Géza mesterrendezése! Főszereplők: Nagy Kató, Ilse Werner, Hans Moser. (MTI.)

Értéket tesz szekrényébe,
ha ruhaanyagát
Körösi cégnél szerzi be
közvetlen import férfi szövetekben és vászonárunkban
PIAC-U.38. TELEFON 19-11

A vevőre átháríthatók a kézművesiparban mutatkozó költségemelkedések

Budapest, szeptember 24. A kézműves iparosság egyre sűrűbben hangoztatja azt a kívánságát, hogy a munkabérpótlékok és nyersanyagdrágulások, valamint az árak kialakítására befolyással bíró egyéb költségemelkedések átháríthatók legyenek.

Az Ipartestületek Országos Központja ez ügyben folytatott tárgyalásainak eredményeként a kormánybiztosok a költségvetés áthárítását 1930-1941. sz. rendelkezésével a

kézműves iparban is engedélyezte. A rendelet szerint átháríthatók mindazok a munkabérpótlékok, melyeket a kisiparos 1941. évi augusztus 2. óta tényleg kifizetett, valamint a pótlékok következtében előálló költségemelkedések a kisiparos által feldolgozott, vagy közvetlenül elszámolható nyersanyagok, félgyártmányok és készen veit alkatrészek, áremelkedése folytán előálló költségvetésnövekedések, valamint szénbeszerzésnél jelentkező felárak. (MTI)

Kenyeret sütés után azonnal ki lehet szolgáltatni

Budapest, szeptember 24. (MTI) A kormány rendeletet adott ki, amely szerint hatályát veszti az a június 26-án kiadott rendelet, hogy a kenyert elkészítésétől számított 24 órán belül forgalomba hozni, a bér-sütésre átvett kenyértésztát pedig a sütést követő 24 óra eltelté előtt kiszolgáltatni tilos.

Előkészületek a parlament őszi időszaka

Ma a felsőház 20 tagú bizottsága ül össze, míg a 42-es bizottság pénteken tart ülést

Budapest, szeptember 24. A politikai élet nyári szünetje alatt a különböző minisztériumok törvényelőkészítő osztályai fokozott munkát fejtettek ki. Előkészületek mindazok a törvénytervezetek, amelyek a kormány munkaprogramjába szerepelnek.

Ezek javarészt már meg is küldték az illetékes érdekképviseleteknek és a beérkezett válaszok anyagának feldolgozása után több olyan fontos törvényjavaslat készült el, amelyek a parlament közeli ülésének munkarendjén szerepelnek.

Különös fontossággal bír ezek között a javaslatok között a milliárdos mezőgazdasági keretéről szóló törvényjavaslat, az iparfejlesztési — amely a kis- és nagyipari vállalatok kényszerkárteleit szabályozza — a vasárnapi munkaszünetéről szóló törvényjavaslat, úgyszintén pénzügyi, kereskedelmi és kulturális törvényjavaslatok.

A nyári szünet alatt ugyanezek jelentékeny mértékben előrehaladt különböző minisztériumok között a költségvetés tárgyalásai, amelyet a két utolsó hónapban Szász Lajos pénzügyi államtitkárnak és a Bárczay Gusztáv, a pénzügyminisztérium költségvetési osztály vezetőjének irányításával az egyes minisztériumok végeztek.

Ezidig teljes mértékben összeállították a pénzügyminisztérium, az iparügyi minisztérium, földművelésügyi minisztérium jövő évi költségvetését.

A többi minisztériumokkal most folynak a költségvetés összeállítására vonatkozó tárgyalások.

Az országgyűlés különböző bizottsagai is fokozott munkát fejtenek ki.

Mint értesülünk, a 42 tagú országos bizottság a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében e hó 26-án, pénteken délután 11 órakor ülést tart, melynek tárgysorozatán több fontos kormányrendelet szerepel.

Ma délután tíz órakor a felsőház húsz tagú bizottsága ül össze. A bizottság ez alkalommal tárgyalja érdemben a kormány törvényhozói összeférhetetlenségét szabályozó törvénytervezetét.

A képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága ugyanezek ülést tart szeptember 25-én, csütörtökön déli 12 órakor a képviselőház I. számú bizottsági termében. Az ülés tárgysorozatán gróf Széchenyi Lajos országgyűlési képviselőnek önmaga ellen és Gesztly Nagy László országgyűlési képviselő ellen Szolnoky Imre gyulai lakos által bejelentett összeférhetlenségi ügye szerepel.

Az új tanterv nemzetibb, fajibb és realisabb a régénél

Molnár György református tanító értékes előadása a Gönczy Egyesületben

Az új iskolai év kezdetén a Gönczy Egyesületben a tanítók nagy érdeklődése mellett kezdődött meg a szokásos munka. Első előadó Molnár György református tanító volt. A nyáron megjelent új tanterv harmadik kötetét ismertette.

Erdekes meglátása, hogy a *nemzeti sorsfordulókat mindenkor a tanterv megújítása követte*. Ez természetes is. A megnagyobbodott Magyarország más célokat állít polgárai elé, mint a volt csonka ország. Ezen célok megvalósításának elsőrendű eszköze a tanterv. *A most megjelent tanterv igyekszik a régiénél realisabb, nemzetibb és fajibb lenni.*

A népiskola feladata, hogy a gyermeket vallásos és erkölcsös polgárrá nevelje, a nemzeti művelődés szellemének megfelelő általános és gyakorlati alapismeretekhez juttassa és ezáltal az életben való helytállásra és a további tanulmányokra is képessé tegye. Ennek a feladatnak elvégzését négy főtenyező irányítja: a tanulók, a környezet, a nevelők és a művelődési anyag.

A *népiskolának szoros kapcsolata*

van a családdal. A gyermek nevelése a családban kezdődik. Az iskola erre a családi nevelésre épít. A gyermeket a családi játékok foglalkozásból vezeti át az iskolai környezetbe, a játékos életből a munkás életbe.

A népiskolának kapcsolata van a közép és középfokú iskolákkal is, mert a magyar iskolarendszernek a népiskola az alapja. De nem szolgálhatja kifejezetten a középfokú iskolák érdekeit, mert az egységes nemzeti közszellem kialakítása érdekében a népiskola általános népnevelési célján kívül semmi más törekvés szolgáltatásban nem állhat.

Nagy érdeklődés mellett ismerteti meg Molnár György a nevelési alapelveket is. *A vallásos nevelés sohasem volt olyan fontos, mint korunkban. Feladata a hit megállapítása, erősítése és megszilárdítása.*

A nemzeti nevelést három részre osztja az új tanterv, u. m. hazafias, állampolgári és társadalmi nevelésre. Szól ezeken kívül a szépérzék, az értelem, egészségvédelem és testi nevelésről, továbbá a fiúk és lányok nevelésének eltéréseiről.

Előadó továbbiakban kéri a kar-

társakat, hogy egymást támogatva igyekezzenek az új tanterv szellemét nevelési munkájukban megvalósítani, hogy ezzel is hozzájáruljanak a szebb, boldogabb Magyarország felépítéséhez.

Az értékes előadáshoz számos hozzászólás történt. Ezeknek összegzése képpen Molnár János elnök kifejezte, hogy az iskola csak úgy tud eredményes munkát végezni a nemzeti öntudat fejlesztése terén, ha

olyan szociális reformok valósulnak meg, amelyek kihatnak a társadalom minden rétegére s így az iskola építő munkájának nem gátlója, hanem elősegítője lesz majd a magyar társadalom minden rétege.

Szeptember 29-én délután 5 órakor a „Gönczy” szobában Molnár György folytatja előadását, melynek keretében a harmadik kötet további részeit ismerteti. Minden érdeklődőt szívesen lát az elnökség.

1942. Rádiók

Telefon 30-67.

összes típusai egy évi részletre kaphatók

Nánássy Lajos

Telefon 30-67.

rádió és villamossági üzletében PIAC-U. 85.

A Széchenyi fáklya Kolozsvárott és Szatmáron

Kolozsvár, szeptember 24. A kormányzó úr által meggyújtott emlékezés fáklyáját hozó futólánc szerdán délelőtt 11 órakor érkezett meg Kolozsvárra. A Mátyás szobor előtt a város és vármegye egyházi, katonai és polgári előkelőségei jelentek meg, míg a Mátyás király teret az iskolás ifjuság vette körül több ezer főnyi közönséggel együtt, a futólánc befutó tagja az emlékezés fáklyájával meggyújtotta a Mátyás szobor előtt felállított kandallóber lángját, majd Gajzágó György a kolozsvári magyar diákok szövetségének alelnöke méltatta a legna-

gyobb magyar reformtörekvéseinek jelentőségét. Az ünnepséget díszmenet zárta be. A kolozsvári iskolák növendékei és leventéi elvonultak az emlékezés tüze előtt. A futólánc tovább futott Sepsiszentgyörgy felé. (MTI)

Szatmárnémeti, szeptember 24. A Széchenyi emléklánccal futó staféta szerdán délelben háromnegyed 12 órakor érkezett meg Szatmárnémetibe. A Horthy Miklós téren a város társadalma, az iskolák ifjúsága ünnepélyesen fogadta a futóláncot. (MTI)

Hetvenöt kilogramnál súlyosabb sertést állatvásáron kívül

forgalombahozni tilos

Előnyök a vásárlási engedéllyel és vételijeggel rendelkező húsiparosok részére

Budapest, szeptember 24. (MTI) A kormány rendeletet adott ki a sertés forgalmának és levágásának újabb szabályozásáról szóló 2760-1941. M. E. sz. rendelet kiegészítése tárgyában. A most kiadott rendelet szerint *75 kg-nál nagyobb élő súlyú sertést állatvásáron (országos talu és heti állatvásáron) kívül forgalomba hozni tilos*. Nem vonatkozik ez a tilalom a Magyar Állat-és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezetére, valamint a jogosított sertés-kereskedők részére létező eladásokra, illetve az említettek vételére. A heti állatvásáron a vásár kezdetétől számított két órán belül csak

vásárlási engedéllyel és vételi jeggyel rendelkező helybéli húsiparosok vásárolhatnak sertést.

A rendelet a továbbiakban felsorolja a visszaélésekre vonatkozó büntető rendelkezéseket, majd kimondja, hogy azt, aki a kihágás felderítése körül különös érdemeket szerzett, a közellátási miniszter, kérelemre a lefolytatott kihágási eljárás során elkobzott sertés értékének egyötöd részéig terjedhető jutalomban részesítheti. A rendelet a Budapesti Közlöny csütörtöki számában jelenik meg s kihirdetés napján lép hatályba.

A magyar kereskedelmi kamarák kiküldöttei Szófiában

Radó Rezső debreceni kamarai főtitkár magas bolgár kitüntetést kapott

Szófia, szeptember 24. (Magyar Távírási Iroda.) A magyar kereskedelmi kamarák Szófiában időző kiküldöttei hétfőn este szűkösi vácserák voltak hivatalosak a szófiai kereskedelmi kamara székében. A vácserán szívélyes hangú poharköszöntőt mondott vitéz Gyulay Tibor, a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara miniszteri biztosa és dr. Bányász Jenő, a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara ügyvezető titkára, valamint Szavonov, a szófiai kamara elnöke és Hanzsi Petrov, a burgaszi kereskedelmi kamara elnöke.

A magyar kiküldöttek kedden reggel dr. Jungerth-Arnóthy követtel együtt a perniki állami bányavidekre utaztak.

A vendégeket Radoszjavov mérnök, vezérigazgató fogadta, majd végig kalauzolta őket a tárnákon, a különféle üzemek és a munkástelepen. A bányagazgatóság villásreggeli látta őket vendégül. A bányá vezérigazgatója és dr. Bányász Jenő szívélyes hangú beszédet mondott.

Vitéz Gyulay Tibor kedden délután hat órakor a szófiai kereskedelmi és iparkamara dísztermében beszédet mondott. Magyarország közgazdasága s annak kapcsolatai Bulgáriához címmel.

Beszéde elején utalt azokra a baráti kapcsolatokra, amelyek a két ország gazdasági vezetői között fennállnak és a bolgár gazdasági élet vezetőihez Dimiter

Szavov, a szófiai kamara elnöke vezetése alatt két hónappal ezelőtt Budapesten tett látogatása során különösen megerősödtek.

A két ország közötti gazdasági kapcsolatok állandóan fejlődnek és a nyáron megkötött újabb magyar-bolgár árucserre megállapodás az eddigi forgalom kereteit felemelte.

Az a kulturális egyezmény pedig, mely a két ország között az év elején létrejött, új formában fejezte ki azt a szoros kapcsolatot, amely Bulgária és Magyarország között mindig fennállt.

Ismertette ezután az előadó a magyar mezőgazdasági termelés fokozására és többoldalúvá tételére vonatkozó törekvéseket.

Bár Magyarország elsősorban mezőgazdasági ország, az ipar növekvő fontosságát

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

KANADY KATALIN

Ne kérdezd, ki voltam!

NE HALASSZA, NEZZE

MEG MA: DELUTAN 5, 7,

9 ÓRAKOR! HIRADÓ!

ha jelenléte, úgyhogy Magyarországon ma már inkább vegyes, ipari és mezőgazdasági országnak lehet nevezni. — Részletesen foglalkozott a magyar-bolgár kereskedelem mai helyzetével és további lehetőségeivel.

A háború kitörése óta a kölesművelés forgalmi állandóan növekedően van és remélhető, hogy ez a fellendülés a béke idején is folytatódni fog, annál is inkább, mert a két ország területgyarapodása sok lehetőséget nyújt az árucseré kibővítésére.

Erdélyből különböző fajtákat, az erdélyi és kárpátaljai bányákból kőszó vihető ki Bulgáriába, a magyar iparnak szélesebb nyersanyagbázison való kiépítése pedig módot ad majd arra, hogy Magyarország nemcsak fogyasztási ipareket, hanem szállítási ipart is, hanem gépek kivételén kívül a bolgár ipar kiépítéséhez is hozzájáruljon.

Másrészt Bulgária különféle ércet, mássalát, növényi olajokat és olajmagvakat bocsáthat Magyarországnak rendelkezésre, azonfelül növekedni fognak nyersdohányzállításai is, mivel az eddig görög uralom alatt állott országok részben visszatérése következtében Bulgária Európa legnagyobb dohánytermelő állama lett.

RADÓ REZSŐ KAMARAI BIZTOS MAGAS BOLGÁR KITÜNTETÉSE

Szófia, szeptember 24. (MTI) Boris bolgár király kihallgatáson fogadta vitéz Gyulay Tibor dr.-t, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara főtitkárát, vitéz Bornemisza Félix kormányfőtanácsost, a szahadikötő igazgatóját és Radó Rezső dr. kormányfőtanácsost, debreceni Kereskedelmi és Iparkamara főtitkár, miniszteri biztost.

Szófia, szeptember 24. (MTI) Boris bolgár király a magyar Kereskedelmi és Iparkamara kiküldöttének kitüntetését adományozott.

A Szent Sándor érdemrend harmadik osztályát adományozta Radó Rezső dr. kormányfőtanácsosnak, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára, miniszteri biztost.

Villamos gázolás a Péterfia-utcán

Súlyos karambol történt szerdán délután a Péterfia- és Eötvös-utca sarkán. Vitéz Botos Ernő famérnök kétélosvas kocsija, amelyet Szilágyi Ferenc hajtott, az Eötvös-utca felől haladt kifelé, mikor a nagyalomás felől közlekedő villamoskocsi is a sarokhoz érkezett. Hiába fékezett a villamoskocsi és hiába akarta a lovakat megfékezni Szilágyi Ferenc, az összetűzközést nem lehetett elkerülni. A lovak a villamoskocsi elé kerültek, mely halálra gázolta az egyik lovat. Szerencsére emberéletben nem esett kár.

Itt említhetjük meg, hogy néhány nappal ezelőtt hasonló karambol történt éppen ennél az utakeresztesződésnél. Reméljük, hogy a HEV okai ezeken a súlyos eseteken és a villamosmegállót átteszi az Eötvös-utca sarkára, mert csak így lehet a további baleseteket megelőzni.

A MAGYAR POLITIKA MISSZIÓJA A DUNA-MEDENCÉBEN

Bécs, szeptember 24. (MTI) A Völkischer Beobachter e hó 24-én kelt számában „Szerbek és horvátok” cím alatt Ronneberger, a közismert német publicista hosszasan foglalkozik Délkelet-Európa új helyzetével és megállapítja, hogy az Adria-Duna medencében az erőközpontok keletkezésének vagyunk tanúi. Ebben a folyamatban a magyar állam különleges helyzettel rendelkezik a történelmi tényezőket követve. Számtalan jel mutat arra, hogy a jelen pillanatban Budapest a magyar politika ismét ama történelmi misszió vállalásának szükségességét érzeli, amely évszázadokon át a Kárpát-Duna medence egész területét is meghatározta.

FORRONGÁS MEXIKÓBAN

Mexikó, szeptember 24. (Német TI) A tilla Camacho elnök magántakása előtt a fegyverkezési iparügyi munkások szakszervezetéhez tartozó nagyobb csoport munkás megjelent és kihallgatást kért. Az elnök azt üzentte, hogy nagyon sok a dolga és javasolta a munkásoknak, hogy máskor jöjjenek. Amikor a katonák is érkeztek a helyszínre, összehívásra került a sor. A katonaság beletölt a lövegbe és oldalról veret használt. 3 ember meghalt, 4 megsebesült. (MTI)

TENISZ

Budapest, szeptember 24. Szerdán délután fejezték be 2:2 állásnál félbeszakított MAC—MAFC tenisz csapatbajnoki mérkőzést, amely végeredményben 3:3 arányban döntetlenül végződött. Budapest kerület I. osztályú férfi tenisz csapat bajnokságának végeredményei: 1. BTE 7 pont, 2. MAC 6 pont, 3. MAFC 5 pont, 4. BSE 2 pont. (MTI)

Nagyszabású előkészületek a Csokonai színház október 10-i megnyitására

Beleznai Unger István színházigazgató három napot Debrecenben tölt, hogy az előkészületeket irányítsa.

Hirt adtunk arról, hogy a debreceni Csokonai színház ünnepélyes megnyitása október 10-én lesz. Beleznai Unger István esztétárusulata mutatkozik be ekkor a debreceni publikumnak. A társulat színházi titkára már több nap óta Debrecenben tartózkodik, hogy a megnyitást megfelelőképpen előkészítse.

Szerdán egyébként Debrecenbe érkezett Beleznai Unger István színházigazgató is, hogy személyesen irányítsa az előkészületeket. A vá-

ros a színház egy részét átadta a társulatnak, úgyhogy megfelelő helyen tudják az előkészületeket folytatni. A díszlemező gárda egy része már Debrecenbe érkezett és a festőteremben megkezdték a díszletfestést. Jelenleg a megnyitó darab, az „Uj haza” díszletét festik.

Beleznai Unger István három napig marad Debrecenben, s ezalatt tárgyalásokat folytat illetékesekkel a megnyitást illetően.

A kormányzói pár látogatása két kórházban

Budapest, szeptember 24. A Főméltóságú Úr és a Főméltóságú Asszony kedden délután négy órakor meglátogatta a királyhágó-utcai tisztikórházat, ahol a katonarövidítő kar főnöke fogadta őket. Megtekintették a kórház különbö-

ző osztályait, azután a sebesült tisztekkel elbeszélgettek. Ezután átmentek a XI. helyőrségi kórházba, ahol szintén meglátogattak néhány tiszti sebesültet és az ott levő legénységi sebesültet, akik között edességeket osztottak szét. (MTI)

Átadták az ügyészségnek a többrendbeli éjszakai lopással vádolt vasuti tolvajt

Szerdán délelőtt kísérték át a rendőrkapitányságról a debreceni királyi ügyészségre Gólya Pál Dobó utcai 27 éves napszámot, aki szinte üzletszerűen követte el a vasúti tolvajlásokat. Este, a csökkent világitásu vasúti előcsarnokban míg az utazó közönség a jegyváltással volt elfoglalva, addig Gólya a kizemelt és pillanatnyilag őrizetlenül hagyott csomagokat elemelte. Végül az egyik lopott holmi értékesítésénél lefűlelték és azóta a rendőrség őrizetében volt.

A fiatal tolvaj a rendőrségi kihallgatás során 14 rendbeli hasonló körülmények között elkövetett lo-

pást ismert be, s valamennyi este, az elsötétítés ideje alatt történt és így büncselekménye a statáriális törvényekbe ütközik. Szerdán délután már át is adták a királyi ügyészségnek, ahol előbb ügyészi, majd vizsgálóbírói kihallgatás során meggyeszer jegyzőkönyvet készítettek Gólya Pál vallomásáról, majd ennek alapján megindul ellen a eljárás, ezidő szerint rögtönítelő bírósági úton. Hogy mikor tartja meg a törvényszék Gólya Pál ügyében a statáriális főtárgyalást, az egyelőre még ismeretlen, valószínűleg még ezen a héten sor kerülhet rá.

Terményeit tűzkár ellen

Általános biztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

Mindenfajta cipőt lehet készíteni disznóbőrből

A disznóbőr iránt változatlanul élénk kereslet mutatkozik a bőrpiacra. Bármilyen mennyiségű disznóbőr kerül a piacra, azonnal vevőre talál. Erre való tekintettel a gyárak erős ütemben és fokozott mértékben gyártják a disznóbőröket. A nagy kereslet folytán meglőrtént több ízben, hogy a gyárak

csak előjegyzésre fogadnak el megrendeléseket.

Nemcsak a kiskereskedők, hanem a gyárak is vásárolják a disznóbőrt, mert mindentajta cipőt lehet belőle készíteni. Az utóbbi időben az iparosság különösen a disznóbőrökből iparkodott nagyobb mennyiséget beszerezni.

LEZUHANT

a motorkerékpárral vontatott kerékpárról és agrázkódást szenvedett

Különös szerencsétlenség történt szerdán délelőtt a hajdusoboszlói országúton. Magyar Lászlóné, napszámos neje, debreceni. Mátyás király utca 55. szám alatti lakos Hajdusoboszlóból Debrecen felé karikázott kerékpárjával. Már nem messze volt Debrecen felé, azonban a hosszú út elfárasztotta. Megállt tehát egy kicsit pihenni az országút mellett. Eppen ekkor érkezett ehhez a helyhez Majoros Lajos debreceni lakos, motorkerékpárral. Az asszony megállította a motorkerékpárost, és kérlelni kezdte, hadd kösse a kerékpárt a motor után, s vontassa be Debrecenbe.

Majoros Lajos először ki akart térni az asszony kérésére elől: — Nem lehet nélkém. Baj lesz belőle. Nem vállalhatom.

Magyar Lászlóné azonban nem engedett. Könyörgőre fogta a dolgot, mire Majoros megszánta az elfáradt asszonyt.

— Na, fusse kő, — mondotta, — hát legyen! — s hozzákezdtek a

„pótkerékpáros” motor megszerkesztéséhez.

Egy erős kötélrel a motorkerékpár után kötötték az asszony kerékpárját, és kevés idő alatt elindultak a különös járművel Debrecen felé. Alig haladtak azonban, mikor Majoros Lajos erős rántást érzett. Megállította a motort, leszállt róla. Megdöbbsent, mikor hátranézett: Magyar né az uttesten feküdt, és fejét lábát fogta.

Az történet ugyanis, hogy a kerék páron a gyors járműhöz nem szokott asszony megbillent. Elvesztette egyensúlyát és lezuhant. Majoros úgy, ahogy eisegélyben részesítette Magyar né, aki arcán, lábán és térdén szenvedett horzsolts sérüléseket, aztán berobogott az első telefonállomáshoz és kihívta a mentőket.

A mentők a sebészeti klinikára szállították a szerencsétlen asszonyt. Itt megállapították, hogy kisebbfokú agrázkódást is szenvedett a sérüléseken kívül. Kezelés után hazaszállították lakására.

Táviratok

BULGARIÁBAN NINCSENEK HÁBORUS ELŐKÉSZÜLETEK. DE AZ EGESZ ORSZÁG A TENGYELY OLDALÁN ÁLL.

Szófia, szeptember 24. (Német TI) Grabovszky bolgár belügyminiszter szerdán Szófiában fogadta a fővárosban élő külföldi tudósítókát. A miniszter hangsúlyozta, Bulgáriában a hangulat teljesen nyugodt és jozan, szemben a külföldön elterjedt ellenkező értelmű állításokkal. A miniszter nyomatékosan megállapította, hogy Bulgáriában sem hadiállapot, sem rendkívüli állapot nincs.

Nevelésügyesnek mondotta azt az amerikai oldalról jövő híresztelést, hogy Bulgária rövidesen hadba lép a Szovjet Unió ellen és ezért megkapja a Krim védnökségi jogát, a Fekete tengeren való uralmat, a Kaukázusi olajmezőkben való részesedést stb. A miniszter ezzel szemben leszögezte, hogy Bulgáriában semmilyen háborús előkészületek nincsenek a Bulgáriának - senkiel szemben nincs támadószándéka. Bulgária azonkívül sehonnán nemmiféle nyomást sem gyakorolnak.

Végül kijelentette a miniszter, hogy Bulgária, mint a hármasegyezmény tagja, politikailag és ideológiai szempontból a tengelyhatalmak oldalán áll. (MTI)

ANGLIA SVÁJCRÁ IS KITERJESZTETTE AZ OSTROMZÁRAT

Amsterdam, szeptember 24. (Német TI) Az angol hírszolgálat hivatalos közleményt hozott nyilvánosságra, amely szerint Nagybritannia Svájcban Németországgal kötött kereskedelmi szerződése következtében megszünteti azokat a könnyítéseket, amelyeket Svájcban engedélyezett a Svájcban irányuló nyersanyag és ipari szállítások terén. A jövőben tehát ezeket a szállítmányokat alávetik az ostromzár rendelkezéseinek. (MTI)

Amsterdam, szeptember 24. (Német TI) Az angol hírszolgálat közli a Svájc ellen most kimondott ostromzár kiegészítéseket, hogy az „ésszerűség határain belül” ezentul is engedélyeznek bizonyos könnyítéseket a svájci bevétel terén.

Vichy, szeptember 24. (Bud. Tud.) A párisi rendőrfőnökség közlése szerint 28-ig érvényben volt éjszakai közlekedési tilalom megszegése miatt a két utolsó éjszaka 80 embert tartóztattak le. A letartóztatottak 21 óra után engedély nélkül tartózkodtak az utcán. Az igazságügyminiszter közlése szerint 14 bírót elmozdítottak állásából. (MTI)

ANGOL TÁRGYALÁSOK A KÖZELKELETI HELYZETRŐL

Lisszabon, szeptember 24. Londoni jelentés szerint a brit kormány az utolsó pillanatban elhatározta, hogy sir Charles Wilson az orvosakadémia elnökét is elküldi Moszkvába, hogy résztvegyen a harmas tanácskozásokon és jelentést tegyen a kormánynak Szovjetország egységügyi helyzetéről. (MTI)

Amsterdam, szeptember 24. (Német TI) Az angol rádió jelentése szerint Wavel tábornok látogatása Londonba érkezett. Churchill miniszterelnökkel és más magasrangú személyiségekkel megbeszélést folytatott a Szovjetunió és közelkelet helyzetéről adódó kérdésekről.

Madrid, szeptember 24. (Német TI) Sir Samuel Hoare madridi angol nagykövét esütörtökön Londonba utazik. Szerdán megbeszélést folytatott a caudilloval és Senano Sunner külügyminiszterrel. Szerdán délután sir Samuel Hoare az Egyesült Államok nagykövetével is találkozott. (MTI)

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

5, 7, 9 órákor utoljára!

„KEGYELMES ÚR ROKONA”

Magyar filmvígjáték! Szombattól: Simona Simon: „A fekete asszony”

Megölte mostohagyermekét a kegyetlen apa

Úgy földhöz vágta, hogy agyrazkódást szenvedett

Siket János 54 éves, penészeleki lakos, aki egy éve vette feleségül 30 évvel fiatalabb Bemmer Annát, akinek egy törvénytelen gyermeke volt, meggyilkolta másfél éves mostoha gyermekét.

Az idős gazdálkodó állandóan féltékenykedett fiatal feleségére s emiatt sokat veszekedtek is feleségével. Egy ilyen „összecsapás” után Siket János dühében, az alig másfél éves gyermekét felkapta és olyan erővel vágta földhöz, hogy a szerencsétlen gyermek azonnal szörnyethalt.

A gyilkos mostoha otthagya a földön a kis hullát és átment a szomszédokhoz azzal, hogy neki sürgősen munkába kell menni, nézze meg át a gyermekhez, nehogy az ágyról leessen. Az egyik szomszéd-

asszony gyanútlanul át is ment Siket Jánosékhöz, hogy vigyázzon a gyermekre s megdöbbenve látta, hogy a kisgyermek holtan fekszik a földön. Arra gondolni sem mert, hogy gyilkosság történt, azt hitte, hogy a gyermek leesett az ágyról és halálra zúzta magát. Így tudta a faluban mindenki és a gyermeket el is temették.

Pár nap múlva megindult a faluban a suttogás, hogy a gyermek nem természetes halállal halt meg s névtelen feljelentésre a rendőrség megindította a nyomozást. Rövidesen el is rendelték a gyermek holttestének felboncolását, melynek során megállapították, hogy a gyermek halálát mostohaapja okozta, így Siket Jánost letartóztatták.

Rádió, 6 világmárka 60 típus között lehet választani 12 havi részletre is

Horváth Sándor

rádió, Villamos szaküzletében, Hunyadi-u. 18. — Tel. 17-57

Ujból szélhámoskodik egy állítólagos szabóinas

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy Debrecenben több embert károsított meg egy állítólagos szabóinas. Rendszerint olyan lakásokba kopogtat be a szélhámos, ahol tudja, hogy a férj nincsen odahaza. Udvariasan bemutatkozik az asszonynak és bejelenti, hogy a „nagyágos asszony férje kéri a tavaszi ruháját. Ki akarja tisztíttatni?”

A fiatal, 18—20 év körüli suhanc olyan szavahihetően bizonygatja a férjemuram megbízását, hogy az asszonyok rendszerint minden írás nélkül kiadják a kért ruhát.

Igy történt ez a múlt nap is, amikor a kis szélhámos Klein Sámuel magánzó, Cegléd-utca 6. szám alatt levő lakására állított be. Kleinnek csak a felesége volt odahaza, s minden szó nélkül odaadta a fiúnak férje 500 pengő értékű ruháját.

A szélhámosság csak akkor derült ki, amikor Klein Sámuel hazaérkezett és az asszony bejelentette neki, hogy odaadta a ruháját a szabónak.

Klein Sámuel megtette feljelentését a szélhámos „szabótannul” ellen.

Eltűnt a debreceni piacról a tojás

Az árdragítók ellen indított eljárás következménye az lett, hogy az árusok visszatartják tojás-készletüket

Hírt adott arról a *Debreceni Ujság—Hajdúföld*, hogy a debreceni rendőrség az egymásután beérkező panaszokra meglepetésszerű razzitát tartott a debreceni piacon. A vizsgálat meglepő eredménnyel végződött, mert csaknem tíz tojásárus ellen indították meg az eljárást árdragítás címén.

Az utóbbi időben ugyanis az történt, hogy a 14 filléres egységű tojás megállapított tojást legjobban 18, de csaknem minden esetben húsz fillérért árusították. A vevőközönség egy ideig tétlenül nézte az árdragítást, s ahelyett, hogy azonnal feljelentést tett volna a manipulálók ellen, több napon keresztül maga adott tápot ezeknek a visszaéléseknek. Az árusok természetesen vérszemet kaptak és a rendőrségi razzitáig 20 fillérré emelkedett a tojás ára. Ezt aztán már a vásárlóközönség is megszokta és ekkor tették panaszt a rendőrségen.

Nagyban hozzájárult az árdragítások elősegítéséhez a zsidóság is. Új esztendőjük közeledvén nagymeny-

nyiségben vásárolták össze a tojást. Ez még nem lett volna annyira hibás — bár így is tetemes mennyiséget vontak el a közfogyasztásból — azonban minden lehető eszközzel igyekeztek maguknak megszerezni a felhozott tojásokat. A piaci erőszakoskodásoktól, és szemtelenségektől kezdve hozzáfolyamodtak a tisztességtelen rálicitálásokhoz. *Történetek olyan esetek, amikor a keresztény vevő kezéből szedte ki a zsidó a tojásokat és vette meg magasabb áron, csak hogy ünnepükre biztosítsák a tojást. Előfordult több esetben hogy a zsidók egy-egy megbízottja már a város határában elfogta a vidéki tojásárusokat és magas áron átvette tőlük a tojást. Nagyon sokan a Debrecen ellátó községekbe is kikutattak s ott szedték össze a község készletét.*

Az utóbbi napok tojásárdragítását tehát jórésben maguk a zsidók segítették elő tisztességtelen ráfizetésükkel, s így tetemes mennyiségű árut vontak el a keresztény vevőközönségtől.

Természetesen nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy milyen következményekkel járt ez. Nemcsak a felnőttek károsultak ezáltal, de annál szomorúbb az a tény, hogy a szoptatós anyák és a kisgyermekes szenvedtek a zsidók tojás manipulációjától.

A rendőrségi razzia aztán nagy meglepetéssel járt, sajnos azonban nemvált eredményt hozott. Az elő-

állítások után a tojás egyszerre eltűnt a debreceni piacról. Nem hogy a hatóságilag megállapított 14 filléres árnál, de kétszeresért sem lehet vásárolni.

Szerdán például egyetlen tojást sem lehetett találni a piacon, jóllehet a kereslet most is igen nagy volt. Ezzel egyidőben megindult a tojás zúfgorgalomban való árusítása, ami igen nagy károkat okoz, hiszen lelkiismeretlen egyének így kétszeres árat is elkérnek egy darab tojásért.

A hatóságok tehát nem nézhetik szó nélkül tovább ezeket a machinációkat. A budapesti példa nyomán erőlyes kézzel meg kell gátolni a büncselekmények láncolatát és ha kell, a legerősebb eszközökkel kell kényszeríteni a tojásárusokat és

Ujabb ismeretlen holttestet találtak a Nagyerdőn

Két nappal ezelőtt számoltunk be arról, hogy a Nagyerdő egyik kevésebbé járt részén holtan találtak egy fiatal debreceni kereskedősegédet, aki három hónappal ezelőtt felakasztotta magát, majd leszakadt a fáról s azóta ott feküdt az avar és galyak alatt. Ot már agnoszkálták, megállapították kiletét és el is helyezték örök nyugalomra.

Szerdán délelőtt aztán szinte hasonló körülmények között két kisgyermek talált egy újabb hullát a Nagyerdőn. Azonnal elszaladtak a rendőrszemhez, aki a csendőrséget értesítette az esetről. A nyomozás megindult az ismeretlen holt-

Kalap
Fehérnemű
Nyakkendő
Werner-nél
Ferenc József-út 70

termelőket, hogy ismét a régi mennyiségben és a hatóságilag megállapított árnál biztosítsák Debrecen város tojásútségletét.

test kiletének megállapítására, — azonban ez esetben a jelek szerint sokkal komplikáltabb a holttest körüli bonyodalom, mint az előbbi.

Az ismeretlen férfinak a mellén ugyanis gyanús külső sérülést és sebet találtak, egyébként a zsebei is ki voltak forgatva, s ilyen alapon nincs kizárva tehát, hogy a halott férfi rablógylilkosság áldozata lett.

A csendőrség szerdán szállott ki a helyszínre s valószínűleg mára részletesebb adatok birtokában lesz a halott férfi kiletének, valamint a halál körülményeinek megállapításához.

Györffy-Bengyel Sándor közellátási miniszter

összhangba kívánja hozni a sertéshizlalási költséget és az értékesítési lehetőségeket

Csak nemrégiben foglalta el hivatalát Györffy-Bengyel Sándor közellátási miniszter, máris arról értesülünk, hogy nagyfontosságú ténykedéssel kívánja munkáját megkezdeni.

A Budapestről érkezett jelentés szerint a közellátási miniszter foglalkozik a sertés árának újabb megállapításával.

Mint ismeretes, eddig a sertéshizlalási költségei nem álltak arányban helyesebben magasabbak voltak a dísznö értékesítési áránál.

A közellátási miniszter most összhangba kívánja hozni a sertéshiz-

lalási költségeit az értékesítési lehetőségekkel. Ez az intézkedés csak az eddigi anomáliákat akarja megszüntetni, hanem arra irányul, hogy a gazdák fokozottabb kedvet kapjanak a sertéshizlaláshoz.

Azt hisszük, külön nem kell hangsúlyozni, hogy Debrecen és a Tiszántúl szempontjából milyen jelentős lesz a miniszternek ez a kezdeményezése. Természetesen, úgy kívánják ezt az összhangbahozatalt végrehajtani, hogy ezzel a fogyasztóközönségre újabb teher ne háruljon.

Mekkora átlagos élelmiszeradagot fogyasztottak a háború előtt az egyes európai országok?

Elégésesek-e a német élelmiszeradagok?

(MN) A német sajtóban érdekes adatokra hivatkozó cikk jelent meg arról a kérdéssel, hogy a jelenlegi német élelmiszeradagok mennyiben fedezik a tényleges szükségletet. A cikk szerint a német háborús fejadagoknak a különböző európai országok fogyasztásával való összehasonlítása arra a megállapításra vezet, hogy a mostani német élelmiszeradagok még mindig jóval nagyobbak, a háború előtti Európa számos országának átlagos fogyasztása.

Németországban a mostani adagok szerint egy ember évi húsfogyasztása 20,8 kilót tesz ki. Ez a mennyiség körülbelül megfelel Románia háború előtti átlagos 21 kilós fogyasztásának, Spanyolország 17,9 kilós, Olaszország 16,9 kilós átlagos fogyasztását jóval meghaladja és csak alig marad el Magyarország 23,2, Görögország 23,2 és az egykori Jugoszlávia 22,7 kg fejenkénti fogyasztásától.

A zsiradékok terén az összehasonlítás még kedvezőbb képet mutat. Németországban a különleges kategóriába nem osztott emberre most évi 14 kiló zsiradék esik. Finnország, Franciaország, Svájc, Csehország 14,9 és 1,4 kiló közötti ingadozó békebeli fogyasztása körülbelül megfelel ennek a mennyiségnek, Magyarország pedig 9,0, Olaszország 10,9, Jugoszlávia 6,7, Románia 5,5 és Spanyolország 10,2 kilóval jóval kevesebbet érte

el. A normális fogyasztóra Németországban a háborús adatok szerint évi 119,6 kiló kenyér esik. Ez kb megfelel Norvégia 120 és Dánia 110 kilós békebeli kenyérfogyasztásának.

Ami a cukorfogyasztást illeti, Németországban a háború első évében egy fogyasztóra átlag 27,6, a második évben a rendkívüli adagokkal együtt 28,1 kg cukor esett. Ez az átlag Hollandia 28,8 és Csehország 28,5 békebeli fejenkénti átlagos fogyasztásával egyenlő nagyságú. Franciaországban a háború előtt egy személyre 26 kilós fogyasztás esett. Magyarország ezzel szemben csupán 11,3, Spanyolország 11,7, Olaszország 8,5, Románia 5,7, Bulgária pedig 4,5 kg-mal szerepel az összehasonlításban.

Ez az összeállítás, mely kizárólag a német adagok kielégítő voltát akarja igazolni, természetesen nem teljes, azonban így is elégséges annak megállapítására, hogy Magyarországban nincsen oka szegyenkezni. Németországgal ugyan nem versenyezhet, ám a legfontosabb népélelmiszeri cikkek fogyasztásában az összes délkelet-európai országok közül minden téren Magyarország foglalja el az első helyet. Az élelmiszeri színvonal és a kulturális színvonal szoros kapcsolata folytán ilyen módon egyuttal a magyar fölény is számszerű igazolást nyer.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Az Újságírójelölt Kézikönyve

(Jegyzetek az Országos Magyar Sajtókamara újságíróképző tanfolyamán elhangzott előadásokról)

Az Országos Magyar Sajtókamara felállításával kapcsolatban kiadott rendelet intézkedik az újságírójelöltekről is, akiknek az ügyrend három évi gyakorlati időt és alapos elméleti kiképzést ír elő. Az újságírójelölteknél vizsgálati bizottság előtt többször is számot kell adniuk az előírt ismeretek megszerzéséről. Tudni kell gyorsírni, gépirni s egy világ- és egy hazai kisebbségi nyelvből is vizsgáztatni kell. A cél az, hogy az újságíróknél minél képzettebb, tanultabb és sokoldalúbb utánpótlást kapjon.

A Sajtókamara vezetősége alapos körültekintéssel és hozzáértéssel gondoskodott az újságírójelölt képzéséről. Evéből az Országos Magyar Sajtókamara újságíróképző tanfolyamára olyan kiváló szakelőadókat kértek fel, akik a sajtóproblémákat s a kapcsolatos dolgokat a legalaposabban ismerik. A fővárosi újságírójelöltek mindjárt elsőkézből kapták az anyagot, amennyiben a tanfolyamon magukat az előadók hallgathatják. Mindenestre ez a legjobb megoldás. A Sajtókamara elnöksége azonban gondolt a vidéki újságírójelöltre is, akiknek részére nem lehet külön tanfolyamot rendezni. Elsősorban a vidéki jelöltek tanulásiának megkönnyítését célozza „Az Újságírójelölt Kézikönyve” című „tankönyv”, mely a Sajtókamara könyvtárának 5. számaként nemrégiben jelent meg.

Az Újságírójelölt Kézikönyve 6 füzetben összefoglalja az újságíróképző tanfolyamról elhangzott előadásokról készített jegyzeteket. Gáspár Jenő kamarai igazgató-főtákar végzi ennek a könyvtárnak nehéz szerkesztői munkáját azzal a szakértelemmel és lelkesedéssel, melyet az ügy megérdemel. A nagyközönség tájékoztatása végett érdemesnek tartjuk röviden foglalkozni ezekkel az újságírói „tankönyvekkel”. Ezek alapján rövid bepillantást nyerhet mindenki a sajtó életéből és megérthetjük, hogy a keresztény Magyarországon az újságíróknak komolyan fel kell készülni pályájára.

I. Dr. Hidy Zoltán: Részletek a magyar sajtójogból. Hidy Zoltán olyan világosan és tömören ismerteti a sajtóra vonatkozó tudnivalókat, hogy például szolgálhatna minden kodifikátornak. Ugyanakkor a kamarai arányszámtól kezdve a minimális fizetésig és a fegyelmi bíráskodásig mindent megtudhatunk ebből a tankönyvből, ami az újságírói érdeklé és érinti.

II. Dr. Halász Sándor: Az újságíró és a nyomda. Ez a füzet tulajdonképpen rövid bevezetés az újságtipográfiába. Témérteit főbbek között a betűtípusokat, a korrigálási és egyéb jeleket s általában a szerkesztés technikai oldalait. A korrektrúra-minta a laikusoknak is jó útmutató.

III. Darvas János: Magyarország nemzeti kisebbségei. Míóta csonka országunk megnagyobbodott, a határokon belül is eleven problémá lett a nemzeti kisebbségi kérdés. Darvas János a legteljesebb objektivitással és alaposan tárgyalja azokat a kérdéseket, amelyek mindannyiunkat közérdeklő értenek. Ismerteti a Kárpát medence történetét, a különböző változásokat, telepítési kísérleteket, a perem- és szegélykisebbségek problémáit, szervezeti, új jogi helyzetét s az egyes kisebbségi nemzeteket. Pontos és gazdag adattalra támaszkodik.

IV. Dr. Imrédi Molnár László: Az elemi térkép- és térkép-vezérfonala. Az újságíróknak a térkép-vezérfonalt is kell értenie. A fűdös szerző tömören ismerteti az erre vonatkozó tudnivalókat s a térkép-jelöléseit.

V. Nyíri Imre: Nemzetiségi térkép — nemzetiségi statisztika. Az előző három előadásnak végezetét adja ez a „tankönyv”, amely elmondja a világhírű „carte rouge” megjelölésének történetét majd rámutat arra, hogy a nemzetiségi térképeknél a legnagyobbak a technikai ábrázolás nehézségei. A nemzetiségi kérdést több oldalról veszi boncolás alá és hangsúlyozza, hogy álláspontokkal a magyarság csak az ezeréves határokon túl foglalkozhatik. Nyíri tanulmánya érdekes és tanulságos olvasmány.

VI. Dr. Rónai András: Gondolatok a politikai földrajz témaköréből. A földrajzról meggyőzően kiindulva a „ma emberéhez” amely nélkül a legtöbb nemzetiségi kérdést nem tudnánk megérteni. A politikai földrajz az államot élő organizmusnak tartja, amelynek születése, fejlődése és elmúlása van. Rendkívül ér-

Csináltassa fényképét

Hangya bérház Burg József fotoszalomban

dekesek a népek előregedésétől és a külföldi határtípusok megállapításáról szóló fejezetek. Az asszimilációs kérdést is sajátos szemzöngéből boncolgatja. A szerző végső következtetése, hogy az ember természeti földrajzi tényező. Tényezője, alakítója a tájnak. Gondolatait a szerző világos stílusban adja elő, egyúttal a történelemből és az életből vett tényekkel Ausztrália.

előre ez a hat „tankönyv” áll rendelkezésre. Valószínűleg még több fogja kövteni. Annyi máris kétségtelen, hogy a Sajtókamara ezzel a kiadmányával nemcsak hűzögölt munkát végzett, de jelentősen megkönnyítette az újságíróképzést is. Egy-egy füzet mindössze pár fillérbe kerül. Így a közönség köréből is bizonyára nagy érdeklődés fog megvilámlani. „Az Újságírójelölt Kézikönyve” iránt.

Lopás miatt elítéltek

egy iszákos nyugalmazott csendőrt

Hogy milyen borzalmas hatása van az iszákosságnak a legnyugodtabb és legkomolyabb emberre is, annak beszédes példáját mutatja **Borbély András** nyugalmazott csendőrnök az esete. Néhány évvel ezelőtt nyugalmába vonult a jelenleg 52 éves ember és azóta elkezdett iszogatni, úgyannya, hogy végül egészen rabja lett az itálnak. Részeges állapotában aztán a bűn útjára tévedt, s előbb csak veszedős természetű lett, majd egymásután kisebb lopásokat követett el.

A debreceni törvényszék most negyedízből foglalkozott a kábar, jelenleg napszámos sorban élő csendőrtörzsmester bünygyével. A királyi ügyészség bűnpótlással vádolta a megtévedt és rossz útra tért volt csendőrt, aki a vádirat szerint augusztusban a déli órákban bement **Toth Ferenc** kabalakos udvarára s mivel a konyha-

ajtót bezárva találta, az ablaküveg helyére szegezett papírost kezével beszakította, majd azon benyúlt és a zárat kinyitotta. A konyhából aztán elvitt két liter babfőzeléket, két kiló cukrot, félkilónyi zsirt. A vád szerint még ezt az esetet megelőzően **Klein Salamontól** hasonló körülmények között szintén az úresen lévő konyhából ugyan-écsak babfőzeléket és egy férficipőt lopott el. A törvényszéki tárgyaláson beismerte a terhére rótt cselekmények elkövetését, azonban súlyos iszákosságával védekezett s azt bangoztatta, hogy mindkét esetben annyira ittas volt, hogy a lopásokra nem is emlékezett határozottan. A beismert vallomást tevő és megtört vádlottat **dr. Erdélyi Gábor** törvényszéki bíró öt hónapi fegyházbüntetésre ítélte. Úgy az elítélt, mint a vádhatóság képviselője megnyugodtak az ítéletben.

A HÁROMSZÉKI SZÉNÁSVORRÁSOK

Ma fokozott mértékben figyelik és keresik a magyar föld kincseit. Főképpen rejlett és mindmáig kiaknázatlan értékeket igyekeznek feltáratni. Kémyszerítően terelődik tehát a figyelm az erdélyi szénásvorrasokra is. A szakértők már régebben és azóta többször is megállapították, hogy csak

Háromszék megye földön naponta több ezer kilogramm szénasv elpárolog a levegőben.

holott, ha ezeket a szénasv forrásokot megfelelően kiaknázják és hasznosítják, a három legfőbb szénasvtermő hely, **Málnásfürdő**, **Kovácsna** és **Bálványos** révén az ország szénasvhiányát jelentősen csökkenthetnék. **Málnásfürdőn** 99,88 százalékos, **vagyis tisztításra már nem szoruló**, teljesen szagtalan szénasv tűr elő a földből. És nemcsak a minőség kiváló, a mennyiség is a legnagyobb reményekre jogosító. A málnási szénasvtelep 10 óránként 300 kilót termel, azaz, hogy ennyit termelne, ha a szénasv magyarszék nem párologna el a levegőben. A kovásznai forrás még a málnásnál is durvább. Itt 10 óránként 700 kiló szénasvat buzogtat fel a föld. Ezt a termést megfelelő gépekkel és fúrással akár 2000 kilóig is lehetne fokozni, holott egyelőre még a 700 kilós átlag is túlságosan nagy. Kovásznán hónaponta 1000-1500 kilót pillackoznak. **Bálványosfürdő** illetően még rosszabb a helyzet. Bár itt 10 óránként 600 kiló a földből előtűró szénasv mennyiség, ezt azonban egyáltalában nem pillackozzák.

A jövőt illetően mégis biztatást lehet meríteni abból a körülményből, hogy a szénasvforrások kiaknázására irányuló buzgalom egyre komolyabb formát, fokozódó lendületet ölt. A málnásfürdő irányított első sorban pillackozóknál akárcsak gondoskodni. Elég patacra ugyanis egyik földhely-nél sínes. Máltnás mindössze 600 patacra felel rendelkezik, de ebből 200 használatlanul. Kovásznának 30 patacra van, **Bálványosnak** egy sínes. **Dr. Kovásznai Gábor**, a málnási és bálványosi fürdők jogtulánosa, aki tehát neve és tiszte révén mindhárom fürdőt egyesíti, azt a provizorkus megoldást ajánlotta, hogy **terkványonokat** kell mozgatniul és ezekkel a szénasvakat az ország minden részébe eljuttathatják.

Ahol nem szabad felel, hogy a termelt szénasv nem értékesíthető.

Szénasv kell a szódavíz, valamint számos üdítő ital készítéséhez, szükség van szénasvra a kímért sör letétesénél, de mellőzhetetlen a szénasv több iparágban is. Ma azonban a szükséges szénasv biztosítása kereskedelmi mértékűmél rontja. A koxot, amiből szénasvat mesterséges úton termelnek, külföldről szállítják és külföldi származású a szénasvgyártáshoz mellőzhetetlenül szükséges vegylenyagok nagy része is. Igaz ugyan, hogy az üzemek magyar munkásokat foglalkoztatnak, ezeket azonban az ebben a vonatkozásban megváltozó viszonyok között is könnyen elhelyezhetik és ugyanakkor a külkereskedelmi mérleg jelentősen javulásából az egész gazdasági életre haszon hárulnak. A mesterséges szénasvat gyártó üzemeket különben úgy sem lehet egyik napról a másikra megszüntetni.

Nemcsak kívánatos, hanem a legnagyobb mértékben sürgős is, hogy az erdélyi szénasvforrások hasznosításához fogjanak.

Az első tenyvaló az, hogy a szénasvtermelést fokozatosan növeljék és háromszék eljussanak arra a fokra, amikor a termelés az egész ország szénasvhiányát fedezze. A tanfolyamok természetesen szállítanak a szénasvat a vidéki gépmotokra. Itt pedig már kéznél lennének a vaspatacok, amelyekben az ipari feldolgozásra szánt szénasvat felfognák. A forgalom nagy arányúit a viszonyok már előző Biztosítók. Nem férhet kétség ahhoz, hogy a helyi lakosok és gyors megvalósításával nagy és határozott lépéssel haladunk előre azon az úton, amelyen az üdítő törökvesek megszüntednek és az eddig gazdasági, különösen ipari tekintetben elhangzott vidékek a munkások ezzel foglalkoztatják, iparteremtő és iparfejlesztő alkalmakhoz jutnak. **Háromszék megye** földgázlításának kérdése ezzel szinte már még is oldódott. A háromszéki fürdők megteremtetik a borsdalom nélkülen réteget megtermelőnyítő idegenforgalmat. A földhelyeken feltűró és eddig használatlanul elpárologott szénasv leköltésével pedig a megvalósulás útjára terelik azt a nagyszabású munkatervet, amely a vidéket az ipari termelésbe szervezően bekapcsolja.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Takács Sándor, gazdálkodó, Halap 103—Toth Katalin ugyanott. Krankovics János gazdasági cseléd Nagy-szecs 3—Pázmándi Mária Hajdúbagos. Dúdás József lakatossegéd, Kárta-utca 6—Szabó Róza Méhes-utca 15. Nagy Pál MAV s-tiszt, Ajmád—Nagy Margit Wollaffka-utca 5. Katona Béla MAV Kolónia—Kunecz Ilona Szép-utca 6. Czárivecz László gyári munkás—Gombos Zsuzsanna Tegez-utca 63. Lelesz György férfi, szabósegéd, Homok-utca 56—Marucinec Julianna ugyanott. Szabó László férfi, szabósegéd, Homok-utca 56—Lelesz Mária ugyanott.

Házasságok: Csöregi István élettermesgő—Harkó Anna Péterfia-utca 24. szám. Nyíri Ferenc cipészmeister, Kinizsi-utca 91—Szöllösi Margit Hajdúszóvár. Sándor Lajos MAV s-tiszt, Taracköz—Pál Teréz Keresztvári-utca 17. Szojka József hentessegéd, Kabar-utca 6—Lengyel Erzsébet Bellegelő 112. Grünzeig Vilmos keresk s munk, Péterfia-utca 2—Kohn Fani Csokonai-utca 40. Ferenczi Lajos MAV-kárptos, MAV Kolónia—Varga Julianna Diófa-utca 18. Dr. Főris István postaforg. gyak.—Gellén Anna Mester-u. 26. szám.

SZÖNYEGEKET

üggönyöket, ággyeterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat **Horn Rezső szőnyegházában** Debrecen, Kossuth-utca 19. szám.

Születések: Juhász Ferenc v. tiszv. Mikszáth Kálmán-utca 78. leány Judit. Nagy Gyula paplan m., Sas-utca 2. leány Marianna. L. Nagy László MAV s-tiszt. Boldogfalva-utca 4. fiú László. Polgár Sándor Halap 60. fiú Sándor. Kerékgyártó Sándor fuvaros, Bellegelő 90. fiú Mihály. Horváth István cipész m., Tóth A. utca 68. fiú István. Király József kocsis, Nagyszecs 55. fiú Sándor. Terhes János napszámos, Veres, leány Magdolna. Sári Gábor napszámos, Derecske, fiú Gábor. Mester József Malvin-utca 20. fiú Zoltán. Onodi Lajos kocsimosó, leány Hídikó, Pinc-utca 42. Erdélyi Zoltán tüzerfőhadnagy, Nagyvárad-utca 12. fiú Csaba. Bodnár Sándor Homok-utca 88. fiú Sándor. Orosz Miklós szűcssegéd, Péterfia-u. 38. fiú László. Mikó András napszámos, Király F. utca 28. fiú András. Sarkadi Lajos Margit-utca 8. leány Eva. Deme Tivadar napszámos, Kúnhalom-utca 23. fiú Tivadar. Kálmár János főtűz. Péterfia-utca 1. fiú János. Skinezi Károly téglalégitő m., Bellegelő 504. leány Mária. Takács Sándor egy. gépező, Vilmos cs. út 34. leány Anna. Varga János napszámos, Fancsika 51. leány Ilona. Fejes István napszámos, Nagyszecs 3. fiú Zoltán. Süvöltős István napszámos, Kishegy-út 66. leány Ilona. Szabó Imre hentes m., Homok-utca 79. leány Julianna. Dr. Bukovinszky Béla körorvos, Zsáka, fiú László. Kerékgyártó János napszámos, Lőrét-utca 14. fiú János. Saláh László ügynök, Magyar-utca 8. fiú Tibor. Török Sándor gazdasági cseléd, Mocs 71-73. fiú István. Jakab József m. tanító, Csokonai-utca 38. leány Agnes. Dávid István fm., Fancsika 67. fiú István. Dürö Benjámín molnár-s. Püspökladány. Jány Erzsébet. Bácz Lajos gazdasági cseléd, Nagyszecs 58. fiú Lajos. Onodi Zsigmond tanító, Hajdúhadház, fiú Tibor.

Halálozások: Szakács Mózesné ref. 74 éves, Szent Anna-utca 10. Özevgy Ferencz Péterné ref. 69 éves, Hajdúhadház szőrmény. Fülöp Irén izr. 46 éves, Halvau-utca 39. Tiszai Imre ref. 4 éves, Tímár-utca 23. Kiss Mária ref. 24 napos, Magyar-utca 2. Herle Gábor ref. 20 éves Újpest. Molnár Istvánné ref. 79 éves, Buda-utca 11. Szalai Imre ref. 68 éves, Bászórményi-út 14. T. Toth László ref. 1 hónapos, Hajdúszoboszló. Seres Erzsébet ref. 5 hónapos, Tiszafüred. Özy Szabó Gábor ref. 66 éves, Hajdúhadház szőrmény. Müller Ferenc rk. 6 éves, Pácsi-utca 10. Delmi István ref. 19 éves, Józsa. Kádár Gusztáv, rk. 12 hónapos, Pesti-utca 4. Barna Pál ref. 20 éves, Görbe-utca 7. Leviczky Emánuel gk. 71 éves Bornemisza-utca 15. Beynny Bélané rk. 67 éves, Bír-utca 2-b. Szánna Józsefné gk. 54 éves, Rakovszky-utca 30. Fiedmann Márton izr. 20 hónapos, Ujfehérvő. Dzak Margit ref. 3 éves, Dévaványa. Fükmann Albert rk. 28 éves, Nyírábrány. Varga Irén gk. 16 hónapos, Szeder-utca 15. Zádor Imre ref. 18 éves, Vaspárpés Molnár Katalin gk. 1 napos, Hunyád u. 5. Ács Sándor ref. 63 éves, Sámsoni-út 33. Geder József ref. 83 éves, Nyí-utca 131. Gál István ref. 19 éves, Balmazújváros.

Statáriális uton

vonják felelősségre a nyirbátori

pénzügyőr gyilkosát

Éjszakai bál után doronggal ütötte le Kupec Vilmos a szolgálatos pénzügyőrt

A Debreceni Ujság legutóbbi számában foglalkoztunk a nyirbátori bál epilógusával, amely egy szolgálatát teljesítő derék pénzügyőrnek a halálával végződött. Az újabb beérkezett vizsgálati eredmények alapján most már szinte teljesen tisztázódtak a halálos kimenetelű éjszakai merényletnek a részletei.

Nyirbátorban szombaton este táncmulatság volt, amelyen a fiatalok igen jól szórakoztak, és többen igen sokat is ittak. Mint általában vidékenként szokásban van, a bál után a legények hangos nótázással, majd civódással távoztak el a bál területéről. Egy nagyobb csoport korábban hagyta el a bál helyiségét, míg mások egyenként szalngóztak el. Így történt aztán, hogy az éjszakai sötétségben csak néhányan láthatták, amint egy Kupec Vilmos nevű nyirbátori földműves leütötte az őt szolgálat szerint figyelmeztető Fulemann Albert pénzügyőrt. Az esetről azonban a tanúk sem tettek jelentést mindaddig, míg másnap reggel Zimányi Henrik pénzügyi fővigyázó az út-

test szélén meg nem találta a halálra kelt Fulemant, akit nyomban be szállítottak a klinikára, segíteni azonban nem lehetett rajta, mert anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt.

A csendőrség természetesen az eset felfedezése után megindította a nyomozást, tanukat hallgattak ki a bálzó legények közül. Ekkor derült ki, hogy Pádár István gazdálkodó legény látott is valami verekedést, de nem tulajdonított akkor nagyobb jelentőséget az esetnek. Most határozottan bizonyítja, hogy ő látta, amint Kupec Vilmos egy karót ragadott és azzal hármat sújtott Fulemann fejére.

A csendőrség több tanu kihallgatás után őrizetbe vette a gyanúsított Kupec Vilmost, aki azonban tagadja a terhére rótt bűncselekmény elkövetését, s egyébként is ittasságával mentegetőzik. A gyanúsítottat már át is adták a kir. ügyészségnek, s hír szerint bűncselekményéért a rögtönítélő bíróság vonja felelősségre, mivel éjszaka történt a halálos merénylet.

Pártszövetségbe tömörültek

Imrédy Béla pártja és

a kilépett nyilas képviselők

A nyilaskeresztespárt bomlásával kapcsolatos belpolitikai átesportolás újabb érdekes fordulóponthoz érkezett. Beszámoltunk arról annakidején, hogy a kilépett képviselők közül hárman az Imrédy Béla vezetése alatt álló Magyar Megújulási Pártjához csatlakoztak, míg a többiek Magyar Nemzetiszocialista Pártszövetség néven blokkba tömörültek, amelyen belül mindkét párt megtartja önállóságát, azonban politikai és szervezési kérdésekben az összhang és együttműködés biztosítására pártszövetséget és közös bizottságot alakítottak. A bizottság vezetője vitéz Rátz Jenő, tagjai: Bakó László, vitéz Imrédy Béla, Ince Antal, vitéz Jaross Andor, Lill János, gróf Pálffy Fidél, Rajniss Ferenc és Ruprecht Olivér. A két párt képviselői a parlamenti munkában együttes csoport gyanánt lépnek fel vitéz Imrédy Béla vezetésével. A pártszövetségnek harminckét országgyűlési képviselője és négy nem képviselő vezetője van.

A közelmúltban jelentettük, hogy az Egyetemi Önkéntes Munkaszolgálat férfi-táborai leszereltek. Most fejeződtek be a női táborozások. Hétfőn, kedden és szerdán érkeztek Ohaj, Nagysurány, Jászómindzent, Imreg, Felőr Somkerék, Galgó, Kérő és Nagyiklód községekből a „pirospöttyös kisasszonyok” Budapestre.

Egyházi tanácsülés a Homokkertben

A homokkerti egyházzsolt tegnap délután 6 órakor az egyházzsolt gyülekezeti termében Kovács József lelképásztor elnöklése mellett egyházzsolti tanácsulést tartott.

Az ülés közénekkel és Kovács József lelképásztor meleghangú imájával nyílt meg, majd az ez évben elhunyt tanácsstagokról emlékeztek meg kegyeleles szavakkal. Ezután az évi munkaterv ismertetésére került sor, mely ez évben is gazdag programról számol be. Az egyházzsolt nagy gondot fordít a betegek rendszeres látogatására, s azok lelki életének ápolására. Intenzív munkát fejt még ki az egyházzsolt nőegylete a Magyar Evangéliumi Munkásszö-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

debreceni férfiszabó-szegéd pedig hazafias költeményeket szavalt.
— Milyen kirándulásokat csináltak?
— Felmentünk a Visói hegyre s megmászuk a környékbeli gerinceket. Gyönyörű volt a kilátás, olyan megkapó volt a vidék, hogy sohasem fogjuk elfelejteni. Sajnos az Uzsoki-szorosát nem láthattuk meg. Uzsokon tifusz-járvány dühöngött, s le volt a környék zárva...
— Sajnos hamar elmulott a két hét. Rövid volt. Most, hogy ott kellett hagyni a gyönyörű vidéket, szinte fáj a szívünk. Annyi kedves emlék, annyi bájos epizód fűzött Fejyvesvölgybe már ekkor is hennünk, hogy könnyeláradt a szemünk, mikor a vonat kirobbolt velünk a kis állomásról. De hala legyenek, nagyon jól éreztük magunkat. S hogy ebben a feledhetetlen két héten részestulunk — mi, akik bizony nagyon nehezen jutnánk máskülönben hasonló kiránduláshoz, üdüléshez, azért az Országos Társadalombiztosító Intézetet illeti a köszönet. Hálásak is vagyunk és nagyon köszönjük ezeket a kellemes napokat!

A „Pirospöttyös kisasszonyok” bucsuja

Kultuszminiszteri előnyök a főiskolai munkatáborosok részére

A közelmúltban jelentettük, hogy az Egyetemi Önkéntes Munkaszolgálat férfi-táborai leszereltek. Most fejeződtek be a női táborozások. Hétfőn, kedden és szerdán érkeztek Ohaj, Nagysurány, Jászómindzent, Imreg, Felőr Somkerék, Galgó, Kérő és Nagyiklód községekből a „pirospöttyös kisasszonyok” Budapestre.

A bucsú pillanatában ünnepélyes külsőségek között olvasták fel a bucsúparancsot:

— Négy hét nem nagy idő, de ez a négy hét, ez a pár nap — olvassuk a bucsúparancsban — életük egyik legszínesebb, legmaradandóbb szaka lesz. Legtöbbjük most tanulta meg, mit is jelent az a sokszor használt, szinte lenné kaplatott szó, magyar élet. Most látják csak igazán, mit jelent a szegénység, most döbbenek csak rá, mi minden sorvasztja, gyengíti drága véreinket. Most tanulták csak meg: mennyi feladat, mennyi tett várja a vezető értelmiséget. Most szerették meg a gyermeket, a jövő ígérését, az eljövendő évek katonáját, erköles anyját. Most ismerék meg, milyen szép az önk hivatása: a család gondozása és összefogása, erősítése, fegyelmezése és felüdítése...

Kiosztották az Egyetemi Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálat „igazolványait” is, melyek a Kultuszminisztérium által biztosított előnyök élvezésére jogosítanak. Ezek a kedvezmények:

Egyenlő feltételek esetén a munkaszolgálatot nem teljesítettekkel szemben előny az egyetemi, főiskolai felvételnél, a különféle kedvezmények elnyerésénél (vizsgadíjlemondás, ösztöndíj, diákszociális segélyezések) külföldi munkatáborokban való részvétel kizárólag részükre való engedélyezésénél, állami és önkormányzati alkalmazásoknál elsőbbség.

A hazakereszt hajadonok valamennyien jó egészségben, frissen és nagy vidámsággal szereltek le; haldagok, hogy résztvehettek a nagy elményiskolák; az önkéntes munkatáborok áldásos életében.

Az Olasz Kulturintézet új tanéve

Az Olasz Kulturintézet új tanéve a beiratások most folynak. Az eddigi jelek szerint a létszám minden eddigit felül fog mulni. Igen nagy számmal iratkoztak be részint az intézet régi barátai, részint pedig, bizonyosságul az olasz nemzet iránti rokonszenv fokozódására, igen sok új hallgató. Örömmel tölti el ez a nagy érdeklődés mind az Intézet igazgatóságát, mind pedig azt a széles társadalmi réteget, amely már eddig is hű barátja volt az olasz kultúrának. Az intézet örömmel tárja kapuit minden magyar számára, aki meg akar ismerkedni a baráti olasz nemzet gyönyörű dallamos nyelvével és évezredek kultúrájával. A beiratások állandóan folynak. Tandíj egyáltalán nincs, csupán 10 P beiratási díj, amely az egész évre szól. Beiratkozni lehet mindennap délelőtt 11-1, délután 5-7-ig, az Olasz Kulturintézetben, Hatvan-utca 1. emelet. Telefon 12-04.

Huszonnégy debreceni iparos fiú nyaralása az Uzsoki-hágó közelében

Erdekes képek az Országos Társadalombiztosító Intézet fenyvesvölgyi üdülőjéből

Az Országos Társadalombiztosító Intézet a múlt hagyományaihoz híven az idén is megrendezte nagyszerű üdülési akciót. Az egyik tábori Fenyvesvölgyön, Uzsok közelében rendezték meg s abban, Budapesti, egyéki, egri, sátor-aljajhelyi és debreceni iparos ifjak nyertek elhelyezést. A fenyvesvölgyi üdülőbe szeptember 9-én érkezett az Országos Társadalombiztosító Intézet igazgatósága által kijelölt 71 tizennyolc év körüli fiú. Közülük 24 debreceni volt. A kelletes üdülési akció résztvevői most érkeztek vissza otthonukba s ebből az alkalomból érdekes beszélgetést folytattunk az üdültőtábor életéről Erdei Józseffel, a fenyvesvölgyi tábor egyik debreceni szobaparanosokával.

— Reggel fél 8 órakor ebresztő volt. Utána torna, mosakodás, zászlófelvonás, majd reggeli. Rendszerint teát és vajakenyert kaptunk. Reggeli után harcászat labdarúgás és játék volt. Tízóraira mézes, vajos, lekváros kenyérrel, vagy szalonnát adtak. Az ebéd előtti idővel szabadon gazdálkodhattunk. Ilyenkor rendszerint vagy a községbe mentünk, vagy a környékbeli hegyeket mászuk meg. Egy-egy kirándulás után farkasétvágygal fogyasztottuk el az izletes, kétfogásos ebédet. Az ebédet csendes pihenő követte. Ezalatt az idő alatt lehetett olvasni, aludni, vagy beszélgetni. Négy órakor uzsonáztunk, majd a doktor úr vezetésével a betegségekről beszélgettünk, meg tárgyaltuk az ellenük való védekezési módokat. Este táboriúzzal egybekötött zászlófelvonás volt. Vacsora után 9. fél

— Már az első henyomások kedvezőek voltak Fenyvesvölgyön — kezdte elbeszélést Erdei József. — A szép és kedves vidék mindenkit megkapott. Az első pillanathon megszerettük a fából épült egyemeletes üdültőtáborat. Pihenni jöttünk, üdülni, de katonás fegyelmet, rendet tartunk a táborban. Két testnevelési tanár és egy orvos úr ügyelt fel testi és lelki egészségünkre. Két hálószoba volt az üdülőben. Az egyik szoba parancsnoka, amelyben túlnyomórészt debreceni fiúk voltak, én lettem. Az én feladatom volt a rendre, tisztaságra ügyelni, fegyelmet tartani. Mindennap egy szobaküldőncöl neveztem ki. Ez sepregetett, takarított és végezte a szobai teendőket. A hálóban tábori ágyak voltak, amelyeket mindenkinek magának kellett megvetni, megágyazni, katonásan.

— Milyen volt a napi beosztás? — kérdestük.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Mégváltó” Major örökösök, Piac-utca 18 — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-utca 72 — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22 — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feladatokat és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délután 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délután 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félmeletlen nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZÉLMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeladatokat fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezzünk

SEPTEMBER 25.

1916. A volt lugosi 8. honvéd gyalogezredből alakított 300. honvéd gyalogezred ezután bátor harcok után és szívós kitartásával szerzett a napon a nagyszebeni csatában dicsőséget a magyar katonának.

Az ezred Nagyszebenről nyugatra fekvő Keresztény-Sziget faluból kezdte meg támadását a románok által megszállva tartott Dreisplitz-Wald ellen, ahonnan lendületes rohamával kivetette az ellenséget, majd a menekülő románokat üldözve, a Nagyszeben-Poplika-i országút menti második román hadállást is elfoglalta. A románok ellentámadásai hős honvédekünk vitéz küzdelmében összeomlottak, úgy hogy megtarthattuk elfoglalt állásainkat.

— Rásó István alispán Budapesten. Szerdán este Budapestre utazott Rásó István alispán, hogy ott az illetékes helyeken Hajdú vármegye faellátásának biztosítása érdekében tárgyalásokat folytasson. Az alispán csütörtökön este érkezik vissza Debrecenbe.

— Munkásszövetségi alakuló a Péterfia-utcai egyházzsuzban. A Péterfia-utcai egyházzsuz vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a Nagytanfolyam alakuló ülését. Alkalmi istentiszteletet tart Balla Árpád ref. lelkipásztor, a szövetség debreceni szervezője.

— Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága ma este tartja határozati kezdettel rendes havi ülését az Ipartestület 2. sz. tanácstermében. Az előjárósági ülés megkezdése előtt új tanoncokat szabadít fel az elnökség.

— A mesterutcai egyházzsuzban megkezdődnek az összejövetelek: a Női Kör 23-án és minden kedden 4 órakor, a nagy leánykör 29-én és minden hétfőn 4 órakor tartja összejöveteleit (felváltva bibliaóra és ismeretterjesztő előadások, ingyenes gyapjúkötő és horgoló tanfolyam). Színhelye: Garay-utca 17. otthon.

— Kincstári tárgyakat vett hűs pengőre elítelték. Benesik Gergely ballósügyi napszámos egy ismeretlen katonától csajkát, zubbonyt, kulacsot és több más kincstári holmit vásárolt. A kecskeméti járásbíró most vonta felelősségre Benesik Gergelyt s elutaladónítás vétsége miatt 4 napi elzárásra változtatható 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A Csonka Bihar-Ermelléki egyházmegye utolsó közgyűlése

Babilóni fogságunk végétért

Most tartotta a Csonka Bihar-Ermelléki Egyházmegye utolsó közgyűlést Molnár Vince esperes és vitéz Nadányi János dr. alispán elnökelete alatt a nagyváradi megyeháza dísztermében. A közgyűlés legfőbb tárgya az egyházmegye megszűnésének, illetve részben a bihari, részben pedig az ermelléki egyházmegyébe való visszatérésének kimondása volt.

A történelmi nevezetességű egyházmegyei közgyűlésen, ahol magas egyházi és világi méltóságok vettek részt, Molnár Vince esperes mondott lélekbeemelő imát, amelyben az elszakított erdélyi magyarok nevében mondott hálát a Min-

denhatónak. — a 22 évi hosszú szenvedés megszűntével:

— Babilóni fogságunk végétért, — mondotta Molnár esperes gyönyörű szép imájában, — és a huszonkét évi szenvedés nemhogy megtántorított volna bennünket, rabságba kötött magyarokat, — sőt inkább megerősített mindannyiunkat hitben és szeretetben.

A közgyűlés ezután kimondta az egyházmegye ünnepélyes megszűnését, illetőleg a trianoni béke előtti egyházmegyéhez való visszatérését s ez egyházi ügyek és adminisztráció részletes megtárgyalása és lezárása után az egyházmegye utolsó közgyűlését berekesztették.

— Letépte a nemzetiszínű karszalagot — nemzetgyalazásért elítelték. Ruck Adam eleki lakos, kifőzdés összevesszett Singer András eleki légóttalmi segédrendőrrel és a veszekedés közben Ruck letépte a rendőri nemzetiszínű karszalagját. Az eljárás megindult Ruck ellen nemzetgyalazásért és a szegedi bíróság kéthónapi fogságra ítélte.

— Debrecen szab. kir. város Zeneiskolájában a beiratkozások még folynak. Beiratkozni lehet az összes fő és mellékintézményekre. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zeneiskola titkári hivatalában naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig Vár-utca 1. sz. Telefon: 23-96. sz.

— Visszacsempészte a lopott holmit. Szalai Gyuláné szolnoki lakos hálozójában, míg ő a fürdőszobában tartózkodott, pénztárcáját valaki megdézsmálta. Szalai né a rendőrségen ismeretlen tettes ellen feljelentést tett, de mire hazaérkezett, az ugyanabban a házban lakó Major Ilona cselédleány az ellopott pénzt a kizárásába visszacssempészte és utána, mint aki jól végezte dolgát Pusttagengelre távozott. Lopás miatt eljárás indult ellene.

— A „HID” 40. száma hagyta el a nyomdát azzal az érdekes és magas színvonalú tartalommal, amely a „Hid” minden egyes számát jellemzi és közkedvelt tette az ország intelligens olvasóközönsége előtt. A „Hid” annyira népszerűvé vált Krónika rovatát Nagy Lajos látta el finom írással, Möriz Zsigmond elbeszélést írt, Németh László pedig a színházak világából írt igen értékes cikket Színes prózája címmel. P. Ábrahám Ernő elbeszélést írt, Földessy Gyula új magyar költőt ismertet, a Koppantót Zilahy Lajos írta. Folytatatos regényt is közöl a „Hid” F. Rác Kálmántól és Graham Graenertől. Az Invesztment, a Tallózás, az olvasó vitája, a Kedves Hid! rovat, Tüdős Klára őszi divatbemutatója, Főja Géza írása pedig csak emeli a különös érdeklődést keltő, aktuális képekkel bőségesen ellátott Hidat. Mutatványszámot készségesen küld a kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet krt. 7. Főszerkesztő Zilahy Lajos, előfizetési ár: egész évre 24.— P., félévre 12.— P., negyedévre 6.— P., egy hónapra 2.— P., egyes szám ára 50 fillér.

— Ittassága okozta halálát — belefutott a patakba. Halálos szerencsétlenség történt Gömbösfalván az elmúlt napokban. Csorba József 68 éves gömbösfalvi földműves egész éjszaka a községi kocsmában mulatott, majd ittas állapotban záróra után ballagott hazafelé. Útközben a községen keresztül folyó patak mentén haladt. Az ittas ember már alig állt a lábán s bukácsolása közben beleesett a patakba. Önkivületi állapotban belefutott a patak vizébe. Reggel találtak csak rá holtan a község lakói.

Kerékpárumi, gumicszma javítása
Rétinél
Piac-utca 42. szám.

— Hirdetmény. Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Gazdasági Akadémiai (pallagi) villamos vonalon 1941 évi szeptember hó 26-ától, péntektől kezdve további intézkedésig a Gazdasági Akadémiáról 16.40-kor induló villamos vonal pénteki napokon 18 órakor indul. Debreceni Helyi Vasút Részvénytársaság Üzletigazgatósága.

— A Német Tudományos Intézet új helyiségében lesznek a Német Akadémia nyelvtanfolyamai. Mint ismeretes, a Német Tudományos Intézet a nyáron szép, új helyiségbe költözött a Ferenc József-út 22. szám alá. A debreceni közönség örömmel értesült erről, mert így éppen olyan szép intézménnyel gazdagodott a város szellemi élete, mint amilyen a budapesti, vagy szegedi Német Tudományos Intézet. Mint értesülünk, az Intézet ünnepélyes megnyitása október hónapban lesz, de a munka már előbb, és pedig szeptember végén megkezdődik. Ekkor nyitnak meg a Német Akadémia nyelvtanfolyamai kezdők és haladók számára. A nyelvtanfolyamok iránt az idén még nagyobb érdeklődés nyilvánul meg, mint az elmúlt évben. A beiratkozók száma már túlhaladta a tavalyi méreteket. Felvilágosítás a Német Tudományos Intézetben naponta 6—8-ig Ferenc József-út 22., II. em. Tel. 13-27.



Német rohamcsapatok ellenséges pergőtűzben.

(Fotó: R. D. V.)

A napba nézek...

A porba hullva jártam eddig.
De most a porból, mint a részeg,
fejem büszkén vetem fel én is...
Nagy úr vagyok — mert napba nézek.

Rózsáról tuskét szedtem eddig,
és masztam, mint a szürke fereg,
de most a csillagokba járok,
s nagy úr vagyok — mert napba nézek.

Úres volt szívem, lelkem eddig,
nem szántották esaták, se vészek.
Most telve minden tarka széppel,
s nagy úr vagyok — mert napba nézek.

Lelkembe összegyűjtve lopva
a vig dalok, mint drága luszok
még élnek és holdog vagyok, mert
nagy úr vagyok — a napba nézek.

ANTALFY ISTVÁN, III. ker. o. l.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUNIT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszertár, Debrecen, Szent Anna-utca 54.

— Halasz Margit két és fél éves kisgyermek az elmúlt nap meghalt a debreceni klinikán, ahová súlyos mérgezéssel szállították be. Mint a vizsgálat megállapította, két héttel ezelőtt véletlenül marólógot ivott a gyermek és ez roncította össze belső szerveit. Halála ügyében megindult a vizsgálat a felelősség kérdésének tisztázása végett.

— Köztemetői sírtulajdonosok figyelmébe! A köztemetői díjszabás, a sírbolt birtokosoknak, azt a kedvezményt nyújtja, hogy ha a kiváltástól számítva 2 éven belül — a sírbolt hely díját másodsorú befizetik, úgy nem 60 évre, — hanem 100 évre jut a sírbolt rendelkezésükre! Mivel ezen kedvezmény megszerzése lehetősége 1941. október 1-én lejár, azok számára, akik 1939. október 1. előtti időben váltották ki sírbolt helyet, azért erre külön felhívjuk a figyelmüket az érdekelte olvasóinknak.

— Felszállásnál a vasúti kocsiiban ellopták a retiküljűt. Bodán Erzsébet nyíregyházi géphímzőző Nyíregyházáról Budapestre utazott. A felszállásnál történt, hogy a nagy tölcséres ismeretlen tettes ellopta kizárásait, amelyben pénzén kívül több értékes holmija és ékszere neműje volt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Hajózhatóvá teszik a Szávát. A Száva szabályozásának kérdése már hosszabb idő óta kísért, eddig azonban a horvát kormányok visszariadtak attól az áldozattól, mit ennek a munkatervnek megvalósítása követel. Most mégis komolyan hozzálátott a Száva szabályozásához. A folyó mentén levő területeken a talajvizet lecsapolják és ezzel a munkával nemcsak ezt a mozaras vidéket termékenyítik meg, hanem lehetővé teszik, hogy a folyón most majd kisebb hajók is közlekedjenek.

— Egy félóraig volt csak távol a lakásból, három párnáját ellopták ezalatt. Páratlanul vakmerő lopás történt Nyíregyházán. Róth Béláné ottani lakos élelőtől elment hazulról egy félóra. Ez alatt a rövid idő alatt ismeretlen tetjes behatott lakásába és három párnáját elvitte, 250 pengő értékben. A lopás ügyében széleskörű nyomozás indult.

— Újjáéled Nagybánya vidékének fazekas ipara. A csehek idejében Nagybánya és vidéke fazekasipara országszerte híres volt. A gyáripari silány áruk tömege és a vásárlók közönye azonban ezt az ősi kézműipart elsorvasztotta. Gaul Károly miniszteri tanácsos kezdeményezésére az iparügyi minisztérium támogatásával fazekas kemencéket építettek és kéthónapos továbbképző tanfolyamot is rendeztek. A tanfolyam most ért véget. A nagybányai és vidéki fazekasiparosok nagy lendülettel láttak ismét a munkához s már az ottani Hangya Szövetkezet igazgatósága 15 ezer pengő értékű rendelést is biztosított a mestereknek. Az áruk nagyrésztet külföldre szállítják.

Gyászrovat

NAGY RÉSZVÉTT MELLETT TEMETÉK EL SZAKÁTS MOZESNÉT

Kedden délután nagy és őszinte részvét mellett temették el **Szakáts Mózesné** született **márkus és batfalvi Máriássy Berta** ny. áMami polgári iskolai tanárnőt, **Szakáts Mózes** ny. adóhivatali főnök feleségét. Az áldott lelkű nagyszonyt, aki fia utáni bánatában halt meg, a Köztemető díszravatalozójában ravatalozták fel. A nagy számban megjelent gyászoló közönség sorában ott volt **Fodor Rezső** miniszeri tanácsos, pénzügyigazgató, **dr. Vajthó Lajos** pénzügyigazgató, továbbá **dr. Csire Ferenc** vezetésével megjelent az m. kir. adóhivatal teljes tisztikara, ott láttuk **dr. Ruffly Varga Kálmán** ny. akadémiai igazgatót, **dr. Boronkay Miklós** táblai tanácselnököt, **dr. Rugonfalvy Kiss István** egyetemi professzort, **dr. Fazakas Sándor** egyetemi magántanárt, **dr. Balla Bertalan** tb. városi főjegyző, városi tanácsnokot, **Harsányi Pál** bankvezérigazgatót, **dr. Somlay József** bankigazgatót, **dr. Lázencz Béla** fogszakorvos és a közélet számos más kiválóságát.

A gyászszertartást végző **Uray Sándor** ref. egyházkerületi főjegyző megrázó beszéddel emlékezett meg arról a nagy csapásról, mely a nemeslelkű úriasszony elvesztésével a családot sújtotta.

A gyászszertartás után a nagyszámú gyászoló közönség a sírhoz kísért a kocsisokkal. Itt **Uray Sándor** imája után örök nyugalomra helyezték a közszerelethez álló úriasszony hamvait. A temetést a Dankó temetkezési vállalkozó végezte nagy gyászpompával.

Gál István gazdálkodó élt 19 évet. Temetése ma délután lesz Balmazújvároson. Fehértói vállalata végzi.

Fülemen Albert pénzügyőr élt 29 évet. Temetése péntek délután lesz Dévaványán. Szállitást Fehértói vállalata végzi.

Pató Eszter mély fájdalommal tudatja, hogy egyetlen fia: **Bódi Jenő** iskolai tanuló 16 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Bálint Papp-utca 11. Gebauer cég rendezi.

id. Rác József gazdálkodó 77 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. oszt. ravatalozó terméből. Lakás: Bellegő 235. Gebauer cég rendezi.

Acs Sándor kefégyári munkavezető életének 63. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Temetését Bartha vállalata végzi.

Müller Ferike, életének 6. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. sz. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Paesirta-utca 10. Temetését Bartha vállalata végzi.

id. polgár Tóth Mihály földművelő életének 60. évében elhunyt. Temetése f. hó 27-én délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből református egyházi szertartással. Lakás: Varga-utca 39. Fehértói vállalata végzi.

Paprikácsirke Afrikában. Hazánk egyik Afrikába szakadt fia, egy magyar orvos, a Kongó mellékén folytat orvosi gyakorlatot. Nemrég Magyarországon járt s egyik hírlapíró előtt elmondotta, hogy a magyar emberek idegen világban, Afrikában is jól táplálkoznak. A néger szakács rövid idő alatt megtanulta feleségétől az izletes magyar ételek készítését. Amikor pedig paprikácsirke szerepel az étrenden és a gazdaasszony előveszi az értékes fűszert, a magyar fűszerpaprikát tartalmazó dobozt, a néger szakács — amint a hírlapíró beszélgetése alapján ezt leírta — a jó ebéd feletti örömeinek nyelvetintéssel ad kifejezést. Nem akadt eddig idegen aki — a világ bármely tájkáról jött is ide — ne szeretne volna meg azonnal és nem dícsérné állandóan a magyar csirkepaprikát. Mint ezt hazánk fia elbeszéléséből látjuk, a paprikácsirke a négereknek is nagyon ízlik.

Megindult az ifjúság fém- és vascsatája

Egymillió magyar ifjú vesz részt a fémgyűjtő versenyben

Mint már jelentettük: a Fémgyűjtő, hogy a magyar ifjúságot jobban bekapcsolja a vas- és fémhulladék gyűjtésébe, elhatározta, hogy versenypályázatot hirdet a legtöbb gyűjtők részére. A versenypályázat feltételeit most dolgozták ki a Fémgyűjtő központjában és máris elküldték Magyarországon minden középfokú iskolájának, levante- és cserkészegyesületeinek. Az iskolák és egyesületek már a napokban megkapják az egész országban a hirdelményeket és így az ifjúság értesül az iskolákban kifüggesztett hirdelmény útján a pályázat feltételeiről. A pályázati feltételek szerint a Fémgyűjtő a legtöbbet gyűjtőket 15 biciklivel jutalmazza, 15 legkevesebbet pedig azzal jutalmaz, hogy a nyári szünetben egy hétig vendégül látja: a vidékieket

Pesten. a fővárosiakat pedig a Balaton mellett. Az ifjúság versenyével azt is akarja érné a Fémgyűjtő, hogy a gyűjtés új területeken is meginduljon. Így többek között gyűjtik majd a levante lőtereken levő ólom és rézanyagot is, amely sok ezer mázsával szaporítja majd a készletet.

A Fémgyűjtő azzal számol, hogy a verseny révén közel egymillió magyar ifjú kapcsolódik be a gyűjtési mozgalomba.

A versenyben résztvevő fővárosi ifjúságot a budapesti vasnapok rendezésébe is bekapcsolják.

A legközelebbi vasnapot Győrött szeptember 22—27-én, Hajdúböszörményben 25—26-án, Tiszafüreden 29-én tartják meg.

Elsötétítés ma: 18.50 órától

Az ország keleti részén szeptember hó 25-én 18.50 órakor kell elsötétíteni. Az elsötétítés szeptember 26-án 5.50 órakor ér véget. (MTI)

Katonák családjainak támogatására: évi 5 milliárd márka. Fritz Reinhardt német pénzügyi államtitkár a „Deutsche Volkswirtschaft” szeptemberi számában közli, hogy a katonai szolgálatra bevonult német állampolgárok családjainak támogatására az állam jelenleg évi 5 milliárd márkát fizet.

Földművelésügyi miniszter Csucsán. Kolozsvarról jelentik: Baró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, akt érdélyi útján meglátogatta Szilágy vármegye árvízjutottá vidékeit is, s szerdán reggel Csucsára érkezett. (MTI)

Ahmed Kaszid egyiptomi tanárt Kairóban többévi börtönrre ítélték, mert a szökésben levő Mazri pasa volt egyiptomi vezérkari főnököt házába fogadta és rejtegette az angolok elől.

A Főmellósági Asszony rádióbeszédet mond. Nagyjelentőségű műsorszám-mal bővül holnap, szeptember 25-én, csütörtökön a rádió délutáni műsora. Nagybányai vitéz Horlthy Miklósné Főmellósági Asszony 18.50 órai kezdettel rádiószózatot intéz a magyar nemzethez, hogy felhívja a figyelmet a vezetés alatt álló téli segélyakcióra. (MTI)

Vonatösszeütközés: tíz halott. Tegnap este vasúti szerencsétlenség történt a svájci Kiesen állomáson. A Bern felé tartó gyorsvonatot tévedésből arra a sínparra irányították, amelyen egy személyvonat vesztegelt. Az összeütközés több kocsit pozdorjává tört. A szerencsétlenségnek 10 halottja és 14 sebesültje van.

A beomlott Pató hegy maga alá temetett egy 6 éves kisfiút. Székesfehérvárról jelentik: Vértescsanak hat kisgyermek a Pató hegy aljában játszadozott. A hegyoldal egyik része rájuk omlott és három gyermeket maga alá temetett. Két gyermek csakhamar kiásta magát a romok alól, társuk Püel György hat éves kisgyermek azonban megfulladt. Csak este vették észre, hogy elünn, szülei ásták ki a hegyoldal alól. (MTI)

Villám csapott a repülőgéphe. A Camaguey és Havana között közlekedő repülőgéphe villám csapott. A legénység és tíz utasa meghalt.

Magyaróvárott Széchenyi emlékgyűlést rendeznek. Győr-Moson-Pozsony vármegye mai közgyűlésén Polniezky Lipót főispán megemlékezett gróf Széchenyi István születésének 150. évfordulójáról és bejelentette, hogy a vármegye az évforduló alkalmából október 25-én Magyaróváron díszközgyűlést tart a város házában abban a termében, ahol Széchenyi István gróf, mint Moson vármegye kövele 1847 október 25-én átvette követi megbízólevelét. (MTI)

Amerika nem ismerte el De Gaullet de javítja hajóját. Az USA-beli portsmouthi kikötőben javítják De Gaulle tengeri erejéhez tartozó Sureounf nevű búvárhajót. A javítást állítólag a hadianyagkiosztási törvényjavaslat keretében végzik, noha Washington hivatalosan még nem ismerte el De Gaullet és továbbra is nagykövetséget tart Vichyben.

— **Dr. Szabó Miklós** a debreceni református egyházmegye ügyésze. Tegnap számunkban már részletesen beszámoltunk a debreceni református egyházmegye közgyűléséről. Ekkor töltötték be az egyházmegye ügyészi tisztségét, melyre dr. Szabó Miklós ügyvédet választották meg, míg a világi jegyző Fényes György lett.

színház

SZÍNHÁZI IRODA HIREI

A színházi iroda jelenti, hogy Belzsnai Unger István színházgáto teljes apparátussal megkezdte a debreceni színház előkészítését.

1941 október 10-én nagy kiállításban, új kosztümökkel a kiváló együttes Nyirő József „Az új haza” e. történelmi színmű felejthetelen előadásával nyitja meg a színház kapuit. Halmi Jenő lítkár, aki megkezdte a városban a bérletekkel, szép eredménytel dolgozik a szezon nyitására. Bérleteket állandóan lehet jegyezni este 6—7-ig a színházi irodában, ahol Halmi Jenő lítkár áll a n. é. közönség rendelkezésére.

Felhívjuk a színházba járó nagyrészt közőnség figyelmét, hogy a rendezői villamos minden este a közönség rendelkezésére fog állani.

A színházi iroda kéri a kiadó lakásokat bejelenteni.

SPORT

LABDARUGÁS

Vasárnapi műsor Debrecenben. A Stadionban a DEAC csapata a NYVSC-vel játszik amatőr bajnoki mérkőzést, utána a DTE a NYKSE csapatát látja vendégül. A dohánnyári pályán a D. Húsos csapata játszik a DVSC II-vel, előzőleg pedig az ifjúsági DMTE mérő össze erejét a D. Húsos ifjúsági csapatával.

Hajdúböszörményben a H. MOVE játsszik a Bihari Turullal bajnoki mérkőzést.

Debreceni játékezetők ma este fél 8 órakor (csütörtökön) társas összejövetelt tartanak Kandia-utcai katolikus otthonban.

A BBTE nyerte a teniszesapathajnokságot. Az I. osztályú férfi teniszesapathajnokság a BBTE győzelmével végződött. A döntő mérkőzés, a BBTE—MAC utolsó napra esett, a MAC már eleve hátránnyal indult, a BBTE-nek a döntetlen is elég volt a bajnokság megnyeréséhez. Az eredmény 3:3, érdekessége az, hogy a BBTE most nyerte első ízben a bajnokságot. A MAFC—UTE mérkőzés 4:2 arányú eredménye után, a bajnokság végeredménye: 1. BBTE, 2. MAC, 3. MAFC, 4. BSE, 5. UTE.

Királyháza nem jelenthet komoly akadályt a DVSC-nek a Magyar Kupában való továbbjutásban. Ez a mérkőzés azért is jól jön a DVSC-nek, mert így a legközelebbi bajnoki mérkőzésig van ideje, hogy a sérültjei rendbe jöjjenek és Királyháza új csapatösszeállítását is ki lehet próbálni. Az ősszel nem lenne szabad már több pontot elhullatni a DVSC-nek, ha komolyan akarja venni az NB-be jutást.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A gabonátözsde forgalma megelégnkült, főleg sörárpában volt kielégítő kínálat. Elkelt 3700 mázsa 32 pengős pesti paritásos áron. A magpiacon szállágrútlben volt kiadósabb forgalom és piacra került néhány tétel löhere, mustár és bab is.

Kötések: löhere 50 mázsa német norma 288, 20 mázsa 90 százalékos 230, 50 mázsa 90 százalékos 230, 50 mázsa 90 százalékos 230, 100 mázsa német norma 288. Budapest. Sörárpa 450 mázsa 32, 600 mázsa 32, 300 mázsa 32, 300 mázsa 32, 150 mázsa 32, 300 mázsa 32, 100 mázsa 32, 450 mázsa 32, 450 mázsa 32, 150 mázsa 32, 150 mázsa 32, 150 mázsa 32, 150 mázsa 32, 150 mázsa 28, 300 mázsa 28, 150 mázsa 28, 150 mázsa 28, 150 mázsa 28, ab feladóállomás. Bab 100 mázsa fehér 55, ab feladóállomás. Mustármag 2 mázsa barna 80, ab feladóállomás.

Debreceni termény- és takarmányárak: cséves tengeri 17—19, lucerna 10.75, szána 7—7.50, löhere 0.25, takarmányrépa 4.20—4.50.

Irógénevkölcsonzése HURAY

Iparkamara, T. 17-93.

Mackók babák
nagy választékban
JANOSSY
Simonffy-utca 1. szám.

Elfogta az utazási láz — s 340 pengőt sikkasztott. Barakso Sándor nyírbátori hentes megbízta ifj. Fehér Ferenc molnárségédel azzal, hogy menjen el Nyírvasvári községbe és ott vegye át Weisz Imrétől azt a tehenet, amit megvásárolt tőle és fizesse ki az árát 340 pengőt. A fiatal molnárségéd nem ment a pénzzel a tehenet átvenni, hanem elutazott Budapestre, majd egy napot otthontartózkodás után ismét visszautazott. Ugyanezt az utat megtette háromszor, addig, míg pénze teljesen el nem fogyott. A nyíregyházi törvényszék most vona felelősségre ifj. Fehér Ferencet, aki a kihallgatása során azzal védekezett, hogy amikor átvette a pénzt elfogta az utazási vágy és azonnal vonatra ült és Budapestre utazott. Ezt az utat háromszor is megtette s addig utazgatott, míg a pénz teljesen el nem fogyott. Az érintetteket bizonyítás után a bíróság 5 hónapi börtönrre ítélte a „lázás” utazót.

Fialnk pillótakiképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéljegyet.

Hirdelmény. Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938. évi XX. tc. alapján kivett beruházási hozzájárulás tizenharmadik részlete 1941 október hó 1-én esedékes és az 1500—1938. P. M. rendelet 50. § 1. bek. értelmében ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos pénztári órák alatt délelőtti 8—12 óráig már most teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható tartózkodást elkerülhessék. A befizetések számfelvétele a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1941 október hó 2-án megindul. Városi Adóhivatal.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY

A debreceni református egyház árvaügyi bizottsága pályázatot hirdet kb. 60 fűű, 60 leányruha és 120 pár mérték után készíttendő cipő szállítására. Részletes feltételek megtekinthetők az egyházi pénztári hivatalban. (Kálvin-tér 17. kereszt-épület)

Árvaügyi bizottság.

VIGYÁZZON EGÉSZSEGERE!

- A meghűléses betegségek megelőzése a csecsemőkortól az aggkorig — P 1.20
- Új gyógyeljárás spuntum vaccina emulsióval the. asthma és a tüdő hurutos megbetegedésénél — P 2.60
- A neml élet egészségtana. Utmutatás a helyes neml életre. A neml betegségek megelőzése és gyógyítása — P 3.—
- A cukorbeteg koszfja — P 2.60
- Gyermeket akarok — P 1.80
- A fiatal anya. Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak — P 2.60
- A női betegségekről, megelőzés védekezés — P 3.40

a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

2295—1941. Vhsz. Pk. 22114—1941. bú. ÁRVERESI HIRDETMÉNY

Atulított bír. végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróóság 1941 P. 1503. sz. végzésével 4850 P. fillér és járulékaik iránt ügyvéd által képviselt Szabó Zsigmond végrehajtó javára végrehajtást szenvedők ellen elrendelt végrehajtás során bírósággal lefoglalt és ki nem igényelt 1400 P. becsértékű ingokra az árverés a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínére: **Balmazújváros, Szoboszló-út 45. sz. alá 1941. évi szeptember hó 30. napjának délelőtt 12 órájára kitételek**, amikor a legtöbbet ígérők készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladhatnak az 1940 Pk. 30377. sz. végreh. jvkben 1—3. t. a lefoglalt eszeplőgarnitúrák és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingokra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtó, mint csatlakozók javára is, a még fennálló követeléseik erejéig — az 1908. évi XLI. tc. 20. § a alapján — ezennel kiűzelet: **Kann és Heller Rt** javára 100 P. tőke és járulékok iránt. Debrecen, 1941 szeptember 3-án.
Lőrincz Endre kir. bír. végrehajtó

Főszerkesztő: **Felőlős szerkesztő: Dr. Nagy Imre**
Benyovszky Pál
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Felőlős kiadó: **Balogh István**

Víz- és gázvezetékét újítja Molnár János Csapó 49. Ajánlat díjtalanul 1402

Okmányairól
eredetihez hű másolatot azonnal is elkészít: **Berzékli műterme, fotoszaküzlete, Piac-u. 38. udvarban.** 1797

Oktatás
Gyorsírási
és gépírási tanfolyam kezdődik **Naményi Zoltán Gyorsíráskolájában** szeptember közepén. — **Balthány-utca 1.** 1706

Hangszer
Zongora
rövid márkás eladó vagy béreható. **Homok-u. 120.** Telefon 30-25. 1858

Zongorát
vennék, használtat, ha jókarban van. Cím a kiadóhivatalban. 1847

Rádió
Minden
márkájú rádiót, előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat **Tasnádi Kovács Sándor** rádió és villamosági régi megbízható szaküzletében. **Ferenc József-út 46.** Telefon 21-31. 1869

Kereslet
Kisebb
mezőgazdasági ingatlan megvételre keresek. Ajánlatokat „Föld” jellegűre a kiadóhivatalba kérek. 1862

Üzlet, műhely
Üzlethelyiséget
bérelnék a főútcán vagy közel hozzá. Ajánlatokat a kiadóba „Portál” jellegűre. 1772

Környékbeli
nagyközségben, fűszer, vegyes üzlet, nagy bevétel mellett más elfoglaltság miatt berendezéssel, áruval, lelépéssel azonnal átadók. Ajánlatot biztos megjelölés jellegűre kiadóba kérek. 1759

Eladó házhely
Olesó házhelyek
a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. — **Fürdő-u. 2. sz.** 1210

Bútor
Eladó
hálószoba, gyermekkoscsi, irodabútor, automata billiárd, konyha berendezés, szalon, páncétkassza, különféle bútorok. **Csapó-u. 16.** Kereszt épület. 1859

Veszek
magas áron használt bútor, lakberendezést, irodabútor, pénzszekrényt **Csapó 16.** Telefon 13-30 Hívásra jövök. 1857

Minek a fényes kirakat,
amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. **Piac-u. 71.** 1966

Modern
háló, konyha berendezés, hármass kombinált szekrény, rekamié, fotelek, szabó varrógép, rádió, antik komót eladó, **Kossuth 51.** 385

Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODAJA, Werbőczy-u. 8.
Telefon 28-26. Járásbíróság mellett. Saját ház.
ELADÓ HÁZAK:

Eladó házak:
Nagyerdő alatt közvetlen villamos megállóval, ötszobás, összkomfortos, parkettes uri villa, ezer öl park és termő gyümölcsösökkel hatvanézerért.

Miklós utca baloldalán négyrendbeli kettőszobás lakásokkal, kitűnő épületekkel örökösök jutányosan eladják.

Hunyadi utca jobboldalán négyrendbeli komfortos három szobás úrlakásokkal részben adómentes prima épület harmincezerért.

Simonvi-út jobboldalán három szobás összkomfortos úri villa, 446 öl termő gyümölcsös és park 35.000.

Simonvi-út baloldalán három szobás összkomfortos, parkettes adómentes modern villa sürgős áthelyezés miatt — 25.000.

Homokkert legelején 3 rendbeli lakással, jókarban levő épületekkel —

nagy telekkel ház 11.000
Nagyállomás mellett Hunyadi utca jobboldalán három lakásos ház, jókarban tízezerért.

Nagyállomás közelében a Vargakertben kétlakásos családi ház át-helyezés miatt ötezerért, százezerért párezerrel átvehető.

Homokkertben adómentes családi ház termő gyümölcsösökkel ötezerért.

Kossuth-utcai villamos végállomástól pár percrenyire adómentes villa termő gyümölcsösökkel ötezerért.

Nyilastelepen 360 öl telken még 15 évig adómentes kettő rendbeli villaszerű lakással száraz, szép épületekkel nagyon sürgős áthelyezés miatt eladó, sarokház üzleti célra is alkalmas, ötezeröttszázért.

Földek, házak, telkek, szőlők a legnagyobb választékban.

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések **Salamon bútorüzletében** Jó minőség, előnyös árak, **Hunyadi u. 2. sz** alatt. 1218

Eladó föld
4 hold föld
a Piac-dűlőben eladó. — **Domb-utca 2.** 1855

Eladó ház
Homokkert,
Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögletű földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1225

Beköltöztető
kis családi ház, egy szoba, konyhával eladó. — **Apaffy-u. 57. sz.** 1865

ELADO
Budai Ezsaiás-utca 51. számú kettőszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Simonvi-út 7. sz. villa
ötszobás lakással, külön mellékhelyiségekkel 1 szoba, konyhás lakás. 888.20 — 60 területes. Cím a kiadóhivatalban. 1634*

Meszera-u. 2.—Könyök utca 1. számú
saroktelek 138 — 61, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1635*

Eladó ingóság
Ela-16
egy teljesen új 36-os fél fekete antilop „Dixi” cipő, mivel az illetőnek szűk. „Erdeklődni a kiadóhivatalban. 1467

Használt
boros hordók, laposokád eladók, jutányos ár. **Nagy Ferenc, Wolf szőlőtelep** mellett. Bellegelő 242. 1805

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. **Igazgató: Somogyi Gábor**

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda
Új magánnyomozóiroda.

A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magánnyomozó irodámat Debrecen, Virág-u. 21. szám alatt megnyitottam. Vállalok minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és teljes diszkrécióval végzek több évtizedes gyakorlatom alapján. Telefon: 23-78. Jánosy Mihály magánnyomozó. 1841

Levelezés
Szegeden 2 évvel ezelőtt a szabadtéri játékon résztvevő nő, aki egy kislíval cipészüzletembe bent volt, mivel a levele nem érkezett meg, kérem adja le a címét a kiadóhivatalba „Emlékezés” jellegűre. 1853

Háztartási alkalmazott
Mindeneszt hosszú bizonyítvánnyal, lehetőleg főzéshez is értőt október hó elsejére keresek. Jelenkezés a délutáni órákban **Mikó Gábor** bankigazgatónál, **Piac-utca 9. szám.** 1844

Betöltendő állás nőknek
Gyors- és gépíróni keresünk azonnali belépésre. Fűszer és Gyarmat áru Rt. **Piac-u. 69.** 1860

Betöltendő állás férfiaknak
Lakatos-segédet és asztalos tanulókat felvesszünk. **Károly Ferenc József-út 10.** 1852

Keresztény
eszméért dolgozni tudó, megbízható munkatársakat alkalmazunk, havi 25 P rendszeres javadalmazással és mellékjövedelemmel. „Anyagiilag megbízható” jellegűre kiadóba. 1854

Konfekciós,
vagy úridivatárus segédet és egy tanuló felvessz. **Magosi, Piac-u. 37.** 1856

Keresünk
azonnali belépésre vegyi szakmában tökéletesen jártas hosszabb gyakorlattal bíró, lehetőleg összkeresztény elárusított. Ajánlatokat „Gyémánt Elekne” Nagyvárad, — **Deák Ferenc-utca 2.** 1843

Bútorozott szoba
Kiadó
udvari bútorozott szoba. **Piac-utca 77, I. em. 4.** 1314

Különbejárati
kis bútorozott szoba kiadó, **Komlóssy-út 15. sz.** 1861

Lakás- és szoba-kereslet
Keresek
egy szoba, konyhás, spejzos lakást, esetleg előszobást. „Pontos fizető” jellegűre a kiadóba kérem a címet. 1247

Csinosan bútorozott
különbejárati szobát keresek. Ajánlatokat délelőtt 9—1-ig telefonon: 12-71-en kérek. 1817

Társ
Háztartási
cikkek, textil, cérna, kötött áruk, hazai és déli gyümölcs és élelmiszer iparhoz olyan társat keresek, akinek tőkésje nagyságától függ a befektetés összege, amelyet saját maga biztosít közreműködésével, illetve önálló munkájával. A befektetett összeget átadni nem kell, a felett saját maga rendelkezik. Címét „Befektetés” jellegűre a kiadóba kérek. 1836

Ajánlat
Ócska deszkák,
gerendák, szarufák, oszlopok olcsón eladók. **Bószorményi-út 2.** 1863

FERFI
előlt. és öltönyzű vétek, minden hozzvalók, férfi divatspor s galléros ingek olcsárban
Petrik né!

Órák,
km mérőórák, sebességmutató órák, fogaskerekek, iskolai körzők, speciális műszerek szakszerű javítása pontosan készülnék. Debreceni István órás és műszerésznel **Piac-utca 10.** 1762

Fotokópiák,
igazolvány képek, amatőr munkák **Burg József** fotószalon, **Hangya** bérház 1533

Zománcozott
tűzhelyek szakszerű javítása. Kiegyelt kályhák samoltózása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. **Levenesik, Csapó 87.** 1333

Nagy hőpalack (THERMOS) vásár
Tóth Gyula
vasútleletben város háza épület.

Női kézimunkások,
fehértanú himzések, gobelin képek, párnák, pamutokkal, ajándéktárgyak nagyvárostokban **Pethő Zsuzsanna,** kézimunka szaküzletében, **Szent Anna-u. 10.** 1833

Szörme
bundákat és mindenmü szűcsmunkák készítésével szakszerűen, lélelesen, pontosan **Katona Vilmos** szűcsmesternél, **Simonffy-u. 2.** 1834

Óvohely,
Eladó ház, Bútorozott szoba, **Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénz tár stb. feliratú táblák** darabonként 20 fillérért kaphatók **kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56, Ny.**

Piaci árak

Baromfiak:	Fokhagyma kilója
Liba, sovány darabja 7.00—9.00	0.80—1.00
Liba, kövér kilója 4.00—4.30	Retek csomója 0.10—0.15
Kacsa, sovány darabja 3.00—4.50	Burgonya, rózsá 0.15
Kacsa, kövér kilója 3.80—4.00	Burgonya, vegyes 0.12
Tyúk, párja 7.00—8.50	Fejeskáposzta darabja 0.08—0.25
Jérce, párja 4.00—5.20	Kelkáposzta darabja 0.04—0.10
Csirke, sütnivaló párja 3.20—3.80	Savanyúkáposzta kgja 0.36
Csirke, rántanivaló párja 1.80—2.80	Karfiol darabja 0.02—0.06
Tojás darabja 0.14	Petrezselyem csomója 0.10—0.12
Gyümölcs:	Sárgarépa csomója 0.10—0.12
Közönséges alma kilója 0.10—1.20	Bab, száraz kilója 0.56—0.60
Körte kilója 0.80—1.60	Bab, zöld kilója 0.34—0.40
Dió kilója 1.20—1.60	Tök darabja 0.15—0.30
Szilva kilója 0.70—1.20	Ugorka 100 darabja 1.50—2.20
Szőlő, csemege kilója 1.00—1.60	Spenót csomója 0.05—0.08
Ósziarack kilója 1.20—2.00	Saláta, fej 0.04—0.06
Dinnye, görög kilója 0.24—0.30	Gomba csomója 0.08—0.14
Dinnye, sárga kilója 0.16—0.20	Paradicsom kilója 0.36—0.44
Citrom drbja 0.08—0.14	Paprika darabja 0.01—0.05
Konyhakerti vetemények	Zöld tengeri csöve 0.08—0.10
Vereshagyma kilója 0.32—0.36	